

LA POLITICA

Los viajes del rey a Barcelona

El presidente del Consejo manifestó ayer que había recibido una invitación del general Weyler para que se hospede en la Capitanía general durante la estancia del rey en Barcelona, invitación que ha aceptado gustosísimo, porque así estará más cerca de don Alfonso y a sus órdenes a todas horas.

El rey se propone hacer frecuentes viajes a Cataluña.

El de ahora no tiene carácter oficial alguno, respondiendo simplemente a haber aceptado su majestad la invitación que le hizo la Sociedad La Alianza. Por esto no se celebrará recepción ni «Te Deum».

Cuando comiencen las obras del Palacio real que se va a construir en Barcelona, irá D. Alfonso con alguna frecuencia a aquella capital, y también lo hará para el acto inaugural de la Exposición de industrias eléctricas.

El Sr. Maura no ha dicho nada

Algunos periódicos publicaron ayer declaraciones del Sr. Maura, que, como es sabido, se halla en la provincia de Santander, acerca de los principales asuntos políticos de actualidad, tanto de España como del exterior.

Estas declaraciones del ex presidente del Consejo han sido desmentidas rotundamente por personas autorizadas para hacerlo.

Los teatros

FUENCARRAL

«La tragedia del bufón»

Se comprende perfectamente la simpatía con que el estimable literato D. Diego Sañ José debe sentir hacia el popular tipo de Rigoberto. Hay figuras que atraen singularmente en algunos poetas, y tampoco nos extrañaría que el Sr. Sañ José se inspirara también dentro de poco en la de Cuasimodo.

Anoche se celebró en el antiguo cine de Fuencarral el estreno de un melodrama, que con el título de «La tragedia del bufón», han escrito los Sres. Sañ José y Reoyo, como adaptación del famoso drama de Víctor Hugo «El rey se divierte». La obra viene a ser a la obra de Hugo, lo que el cine de Fuencarral al teatro de la Princesa, y lo que el modesto y estudioso actor Portes a Enrique Borrás. Claro que la obra original tiene tal fuerza, que aun a pesar de una derivación imperfecta, reúne un interés que no tendría seguramente una producción original de los adaptadores.

El público de Fuencarral, no muy numeroso, por cierto, aplaudió con entusiasmo al final de cada uno de los cuatro actos de «La tragedia del bufón», haciendo salir a escena a San José y Reoyo.

Con lo dicho y con añadir que durante las más trágicas escenas de la obra vimos en el patio de butacas destapar bastantes botellas de cerveza, queda dicho cuanto, sin faltar a la verdad que al público se debe, creemos que debe decirse dentro de una amable discreción.

El beneficio de Rafaela de Haro

Mañana viernes, a las diez y tres cuartos de la noche, celebrará su beneficio la linda tiple del teatro Reina Victoria, Rafaelita Haro.

Esta graciosa y bella tiple, que tantas simpatías cuenta en el público madrileño, celebrará su beneficio con la obra de reciente y gran éxito «El duquesito», interpretando el papel de Duque de Richelieu.

Choque de automóviles

En la plaza de la Independencia chocaron esta madrugada dos automóviles que marchaban en dirección contraria, siendo tan violento el encontronazo que los vehículos quedaron empotrados uno dentro del otro.

A consecuencia del accidente han resultado heridos de gravedad José Sáiz Bravo, de treinta y cuatro años; Francisco Fernández del Valle, de cuarenta y dos, y Octavio Fernández López, de veintinueve, que ocupaban uno de los vehículos del Automóvil Galon, número 1.740 G. D., con placa de pruebas.

El conductor de este carruaje, Antonio Planas, y José Mesa, que dirigía el 1.384, resultaron ilesos.

Por efecto del choque, en la misma línea del tranvía la circulación quedó interrumpida durante más de dos horas, tiempo que necesitó el Juzgado de guardia, que ayer lo era el del distrito de Palacio, para acudir al lugar del suceso y ordenar que se apartase de allí los restos de los automóviles.

La muerte del general Fernández Llanos

Manifiestaciones del presidente

Ayer, al recibir a los periodistas, les habló el jefe del Gobierno de la muerte del general Fernández Llanos.

—Al despachar—dijo—, el rey se ha mostrado muy afectado por la trágica muerte del segundo jefe del Estado Mayor Central.

Realmente, la desgracia nos ha impresionado a todos, porque el general Fernández Llanos, por su cultura e inteligencia, revelada en los cargos que desempeñó, significaba un elemento de gran valor, cuya pérdida todos hemos de sentir.

Actualmente llevaba la secretaría de la Junta Nacional de Defensa, y su labor en este alto organismo era muy notable, habiendo merecido constantes elogios.

Por eso, desde el rey, que preside la Junta de Defensa, hasta el último miembro de aquel organismo, todos pierden un colaborador valiosísimo y difícil de reemplazar.

Añadió el presidente que había recibido la carta de un caballero, en que éste dice que tiene en su poder documentos de importancia que llevaba ayer el desgraciado general,

cuando fué muerto por el tranvía. Dice también esa persona en su carta que, tratándose de papeles de gran interés, deseaba entregarlos personalmente al jefe del Gobierno o al ministro de la Guerra.

Nada de particular tiene—siguió diciendo el presidente—que tales documentos fuesen, en efecto, de importancia, porque me los enviaba para mi examen el ministro de la Guerra.

Parece que estos documentos, al ser atropellado el general Fernández Llanos, fueron recogidos por un obrero del ramo de limpiezas, quien los entregó a su jefe, y éste los tiene en su poder.

Yo le he indicado que visite al ministro de la Guerra y ponga en su mano los papeles hallados.

El entierro

El entierro del general Fernández Llanos se verificará hoy jueves, a las diez de la mañana, rindiéndose al cadáver los honores correspondientes a su categoría.

En representación del Gobierno asistirán al acto el ministro de la Guerra y el señor Dato, como ministro de Marina.

El cadáver será conducido al cementerio de la Almudena.

UN ALCALDE PREVISOR

Hace tres días que en el ministerio de la Gobernación se recibió un telegrama del alcalde de Campanario (Badajoz), en el que aquella autoridad municipal decía al ministro, casi a la letra, lo siguiente:

«Tengo el honor de comunicar a V. E. que mañana, a las diez, se alterará el orden en este pueblo, por la carestía de las subsistencias.»

El Sr. Bergamín se apresuró a facilitar el telegrama a los periodistas, que no dejaron de extrañar el lujo de detalles que daba el alcalde de Campanario, llegando incluso a fijar la hora exacta en que habrían de producirse los sucesos.

Y, efectivamente, ayer, a las diez de la mañana, según nos comunica nuestro correspondiente, se amotinó el vecindario de Campanario, se concentró la Guardia civil y el alcalde reunió a los industriales, quienes, por las buenas, accedieron a rebajar los precios nada más que en un 50 por 100.

La actitud previsora del alcalde es muy comentada, y debiera ser imitada por todas las autoridades españolas, que así evitarían muchos sucesos y resolverían el pavoroso problema de la carestía de la vida.

Yacimientos de carbón en Bélgica

Bruselas, 23.—Acaban de descubrirse en las cercanías de Lummen (Limburgo belga) importantes yacimientos de carbón.

UNA ESTAFA

Hace pocos días, un individuo, elegantemente vestido, de unos veintiséis años, moreno, alto, con bigote, que dijo ser representante de la casa Vila, de Melilla, se presentó en las oficinas de la Sociedad de fabricantes de Papel, de España, exhibiendo una carta firmada por dicho Sr. Vila recomendando al dador a la Sociedad, a fin de que le fuesen facilitadas 600 pesetas para determinados menesteres.

Como el firmante de la carta es persona solvente, sin dudar un momento al fingido representante le fueron facilitadas las pesetas.

Días después, la correspondencia ordinaria que la Sociedad sostiene con la casa Vila aclaró que el sujeto usurpó su nombre y falsificó una firma.

La Policía, a petición del abogado de la Sociedad, Sr. Arrazola, busca al estafador.

Un caso peligroso para la salud pública

El servicio de guardia facultativo de la Casa de socorro del Hospicio recibió ayer mañana aviso de que en la casa número 66, bajo izquierda, de la calle de Pelayo, había una mujer que necesitaba inmediata asistencia, a fin de proceder sin demora a trasladarla a un Hospital, pues aparte de que su estado era muy grave, su permanencia en dicha casa constituía un serio peligro para la salud pública.

En efecto, uno de los médicos de guardia confirmó el caso, y observó que la mujer, llamada Cándida Jiménez García, de cincuenta y ocho años, padecía extensas úlceras crónicas, diseminadas por casi todo el cuerpo. El insostenible hedor que la pobre mujer despedía había enardecido de tal modo el ambiente de la habitación, que era, en efecto, peligrosa la estancia de dicha mujer en la casa.

El médico de la Casa de socorro, con muy buen acierto, ordenó que la pobre mujer fuera llevada al Hospital de San Juan de Dios en el coche del Laboratorio Municipal, y así se hizo.

Dos decretos importantes

Movilización de industrias civiles.—El seguro de tripulaciones contra accidentes de mar

Por falta de espacio nos vimos ayer obligados a última hora a prescindir de la publicación de los dos interesantes decretos firmados el lunes por el rey.

En virtud de uno de ellos se crea un organismo denominado «Junta Central de Movilización de industrias civiles», integrada por personalidades civiles, militares y técnicas, encargada de cuantos trabajos hayan de llevarse a cabo sobre investigación, clasificación, distribución y preparación de la industria civil, para su transformación, cuando las circunstancias lo requieran, en industrias productoras de material de guerra.

Dicha Junta tendrá su residencia en Madrid y dependerá directamente de la Presidencia del Consejo.

Por el otro decreto se autoriza al Comité oficial de Seguros para realizar el de accidentes de los tripulantes de toda clase de embarcaciones por sus trabajos a bordo, comprendidos en la ley de 30 de Enero de 1900.

El autor de una agresión

La Policía, después de incesantes pesquisas, ha conseguido detener a un individuo al cual se persiguió por suponerle autor de la agresión de que fué víctima hace unas noches en la calle de las Provisiones un pintor-decorador que trabajaba en las obras de Parisiana.

Llevado el detenido a presencia del herido, fué reconocido inmediatamente, y sin vacilación por éste, como la persona que le disparó el tiro. En vista de ello, el preso fué puesto a disposición del Juzgado que entiende en el asunto.

La Policía sigue trabajando para capturar a otros dos individuos, que, según parece, iban con el agresor en el momento en que se cometió el hecho.

EL CONGRESO SOCIALISTA

Las sesiones de ayer

Siguió discutiéndose el tema importantísimo del ingreso del partido en la Tercera Internacional, defendiendo el compañero Sánchez, de Toledo, la conveniencia de ese acuerdo, y de llegar a una fusión con la Confederación General del Trabajo.

Llanza se mostró contrario al ingreso en la Tercera Internacional, porque ello obligaría al partido a realizar una ardorosa propaganda revolucionaria, en perjuicio, por el momento, de los triunfos económicos y sociales que van conquistando los obreros.

García Cortés defendió el ingreso en la Tercera Internacional en un largo discurso en el que hizo la apología del Soviet, y negó que con ello se perjudicaran las mejoras obreras.

Durán, de Cataluña, abogó también por la Tercera Internacional, y después de otros discursos de José María Suárez, de Acoro, de Sánchez, de Bonilla y de Salgado, interviene de nuevo Largo Caballero, mostrando los peligros que tiene, a su juicio, una adhesión incondicional a esa Tercera Internacional, en cuya interpretación hay diferencias esenciales entre los mismos que la defienden.

Al terminar su discurso Largo Caballero, hablaron Huertas (de Irún), Carro (de Bilbao) y Lamóneda, defendiendo el ingreso en la Tercera Internacional, por entender que en sus doctrinas y procedimientos están contenidas todas las esencias del socialismo y las aspiraciones del proletariado para llegar al Poder.

Habló luego Villarrubia, que criticó duramente la actuación de los sindicalistas.

Varios de los concurrentes al Congreso le interrumpieron, y se produjo un fuerte escándalo.

Indalecio Prieto increpó a los interruptores con frases que motivaron un escándalo aún mayor.

Algunos sindicalistas se dirigieron contra el diputado bilbaíno, que les increpaba, y que fué rodeado seguidamente por muchos de sus correligionarios.

Cuando se restableció algo la calma, habló Ovejero para censurar el espectáculo que se estaba produciendo y defender la actuación de Indalecio Prieto, que si ha triunfado como polemista en las Cortes, ha sido después de haber demostrado que no le asustan los riesgos y peligros de una revolución en las calles.

Después habló de nuevo Indalecio Prieto, quien censuró el ambiente de coacción en que se están desarrollando las deliberaciones de este Congreso.

Combatido también a los sindicalistas, de quienes dijo que eran los asesinos de muchos obreros socialistas.

Estas palabras de Prieto promovieron un nuevo y fuerte escándalo, que se prolongó largo rato.

La presidencia, en vista de lo avanzado de la hora—las dos y cuarto de la madrugada—y de que es escándalo crecía por momentos, levantó la sesión.

Choque de una moto con el automóvil de incendios

Ayer mañana, a las once, ocurrió un lamentable accidente, que aunque, afortunadamente, no revistió la gravedad que se creía en los primeros momentos, pudo haber tenido fatales consecuencias.

Una motocicleta que conducía un comandante de la Escorta real, y que bajaba por la calle del Pez, fué a chocar al llegar a la calle de San Bernardo con un automóvil del servicio de Incendios.

La motocicleta fué despedida a gran distancia, cayendo el aludido militar que la conducía y produciéndose lesiones leves en la nariz.

En una tienda de comestibles situada en San Bernardo, esquina a Pez, fué atendido el jefe, que se opuso a que se diera cuenta del hecho, negándose además a dar su nombre.

EN GOBERNACION

Un sargento de la Guardia civil asesinado

En el ministerio de la Gobernación dieron esta madrugada a los periodistas el siguiente telegrama:

Cuenca, 23.—En el pueblo de Belmonte ha sido muerto de dos tiros de perdigones el comandante del puesto de la Guardia civil, sargento Teodoro del Barrio.

El autor del crimen, que ha sido detenido, es un vecino de Santa María, llamado Isidro Lezna (a) «el Chato».

En el departamento oficial no pudieron dar más detalles respecto a este suceso.

después de su triunfo, y cuando ha consumido sus esfuerzos en el liberalismo individualista, ¿qué significa, qué misión representa, qué hay en el fondo de su conciencia equivocada, semiliberal, semifeudal? Mientras la plebe obrera, pobre, ignorante, sin influencia en los destinos de los pueblos, sin crédito social, se revela, se afirma, habla de emancipación, de porvenir, de transformación social, la burguesía, que es rica, que posee, que sabe, que puede, no tiene nada que decir, se presenta sin destino, sin orientación, sin misión histórica; no tiene ni pensamiento ni voluntad, tan pronto reaccionaria y conservadora como liberal y republicana, siempre doctrinaria, buscando las medias tintas y el justo medio; no sabe ahora cuál es su sistema, cuál Gobierno prefiere; no estima del Poder sino los provechos materiales, no lo sostiene sino por miedo a lo desconocido, y para mantener sus principios no busca en las funciones públicas sino un nuevo campo y nuevos medios de explotación, llena de desprecio hacia el proletariado, como en otros tiempos lo fué la nobleza hacia ella. La burguesía ha perdido su carácter; ya no es una clase poderosa por el número, por el trabajo, por la inteligencia, que quiere y que piensa, que manda y gobierna; ya no es más que una minoría de negociantes y de parásitos que trafica y que especula.

El idealismo obrero no puede declararse satisfecho con la obtención de nuevas reformas económicas, por amplias que fueran, ni por importantes que resultaran las mejoras conquistadas, porque ha de perseguir la modificación total de la organización política y social existente en sus cimientos y en su clase, la destrucción del régimen imperante en todas sus formas, la implantación de nuevas normas de derecho civil y político, la instauración, en suma, de un nuevo régimen de plena justicia social. El estricto materialismo económico preconizado por Marx no puede integrar todo el contenido del idealismo socialista, que tiene también en cuenta factores de orden político, jurídico y filosófico, que han de servir de base y fundamento a la sociedad futura. Las huelgas obreras, que pueden ser en muchas ocasiones excelentes procedimientos de la lucha de clases que la realidad del hecho social hace necesaria, no deben amortiguar en el proletariado la conciencia de la superior finalidad del idealismo socialista ni paralizar el esfuerzo perseverante encaminado a la destrucción del régimen existente. No se puede desconocer que, como dice Bismarck, la Historia del mundo no es, por desgracia, un encantador idilio de paz y de ventura, que los grandes sucesos van acompañados del relámpago y del trueno de la tempestad, de hierro y de sangre, que todo gran acto de creación en pensamiento como en obra es necesariamente destructor. Lejos de pretender encerrar la reivindicación de justicia y solidaridad que significa el socialismo en los estrechos moldes de un partido de clase que suscita el egoísmo de los trabajadores, hay que reconocer y proclamar, sin reservas ni rodeos, de un modo explícito y terminante, que el idealismo socialista, frente a una sociedad basada en la fuerza y que hace ilusorios todos los medios pacíficos para remover los obstáculos rígidos que se oponen a la evolución normal, tiene que inspirarse en un sentido profundamente revolucionario.

Mujer muerta de un tiro

Fernando Villarejo Sánchez, de veintidós años, domiciliado en la calle de Rodas, 11, acababa de comprar un revólver, el que se disparó casualmente al estar enseñándose a su mujer, Aquilina Pérez Cortijo, de veintisiete años, la cual, al recibir el disparo del proyectil en la cabeza, cayó muerta al suelo.

El involuntario autor de la muerte de Aquilina fué detenido y conducido al Juzgado.

Una bomba en un periódico

Málaga, 23.—En el edificio del periódico «La Unión Mercantil», que se halla situado en la calle del Marqués, estalló anoche, a las doce, una bomba, que causó el consiguiente espanto a cuantas personas se encontraban por los alrededores.

La bomba fué colocada a la puerta de la Administración del periódico, destinada a la salida y entrada de vendedores.

La explosión fué tan enorme que se oyó en toda la ciudad.

Por efecto de la explosión se derrumbaron varios tabiques y estanterías y fueron arrancadas de cuajo las puertas.

La instalación eléctrica sufrió considerables desperfectos, y, como consecuencia, se apagó la luz y dejaron de funcionar los motores de las linotipias.

El taller de «La Unión Mercantil» quedó convertido en un montón de escombros.

Varios heridos

Málaga, 23.—De la explosión de la bomba colocada en el edificio del periódico «La Unión Mercantil», resultaron heridos leves varios operarios de los talleres. Graves, fueron heridos el empleado de guardia en la Administración, Miguel Muñoz, y el hijo del encargado de las linotipias.

Al lugar del suceso

Málaga, 23.—En cuanto ocurrió la explosión de la bomba acudieron al lugar del suceso las autoridades y numerosos curiosos.

El gobernador interino y el comisario de Policía, Sr. Crego, con las fuerzas a su mando,

Suicidio de una anciana

La anciana de setenta y un años Petra Ortiz Sánchez que vivía en la calle de Juan Risco, núm. 17, venía desde hace tiempo padeciendo una aguda enfermedad, que se recrudeció hace cuatro semanas.

Cansada, sin duda, de los sufrimientos que tenía, determinó acabar con su existencia, y para ello dirigióse a un profundo pozo de su casa, y por él se arrojó de cabeza.

Cuando acudieron los bomberos para extraerla, ya la desesperada anciana era cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, y después de practicar las diligencias pertinentes, ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Muerto de una puñalada

Ya de madrugada se cometió ayer un crimen en el vecino pueblo de Canillejas. Fueron los protagonistas del sangriento suceso los vecinos de dicho pueblo Angel Estévez, de veintidós años, y Antonio Díez, de treinta y cuatro años, al que acompañaba Joaquín del Carre, de veinticuatro años.

Al pasar éstos por la calle del Carmen, de Canillejas, y llegar a la esquina de la de las Fuentes, el Estévez se abalanzó sobre Antonio y le infirió una tremenda puñalada en el vientre, que le produjo la salida de los intestinos.

El acompañante del herido, Joaquín, apenas tuvo tiempo de repeler la nueva agresión que contra él hizo Angel, y para defenderse le tiró una piedra, que fué a darle en una ceja al agresor. Este, al sentirse herido, huyó, sin ser perseguido por nadie.

El cuerpo del herido fué trasladado a su domicilio, donde falleció seis horas después del suceso.

El juez de Canillejas, D. José Escobar, acompañado del secretario, Sr. Velasco, intervino desde el primer instante, practicando las oportunas diligencias. Al tomar declaración al herido, éste acusó como autor de la agresión a Angel Estévez.

Poco después del suceso, el juez, Sr. Escobar, ayudado de una pareja de la Guardia civil, detuvo al agresor en su domicilio. El homicida, al ser interrogado, negó ser el autor del crimen. Por orden del juez fué conducido a la cárcel de Alcalá de Henares, habiéndole sido antes asistido por el médico D. Emilio García Rebajo de la herida de la ceja, que fué calificada de leve.

El arma con que el homicida cometió el crimen es una hoja de navaja montada en un mango que él mismo había construido.

Diligencias judiciales.—Algunos de los tenidos

Málaga, 23.—La Prensa unánime protesta del atentado, y frente al edificio de «La Unión Mercantil» se ve constantemente numeroso público, recibiendo el propietario de dicho periódico D. Antonio Creisell, muchas pruebas de afecto.

El Juzgado y la Policía trabajan sin descanso para esclarecer los antecedentes y responsabilidades del atentado.

Por disposición del Juzgado han ingresado en la cárcel el conocido sindicalista Manuel Gavilón Ríos, presidente del Sindicato de tipógrafos; Joaquín Fernández Sierra, mecánico; Felipe Torres Gallego, presidente del Sindicato del ramo de la Alimentación; José Álvarez Lucena, secretario de la Federación comarcana.

La Policía guarda gran reserva; pero hasta ahora parece que no hay pista alguna respecto al autor o autores del atentado.

Durante la madrugada actuó la censura con gran severidad.

So publica el periódico

Málaga, 23.—A pesar del atentado, hoy se ha publicado, con un pequeño retraso, «La Unión Mercantil», habiendo realizado todo su personal gran esfuerzo para restablecer la normalidad en los talleres.

La bomba.—Los daños causados

Málaga, 23.—Los técnicos han examinado la bomba declaran que estaba admirablemente construida y tenía una formidable fuerza expansiva.

Los destrozos en el edificio se calculan en más de 15.000 pesetas.

Rumor inexacto.—El estado de Pedro Santiago

Málaga, 23.—Esta tarde circuló el rumor de que había fallecido en el hospital el tipógrafo herido, Pedro Santiago.

La noticia es inexacta. Pedro Santiago continúa gravísimo a consecuencia de las heridas que recibió en el pecho; pero los médicos, si no surge complicación, creen que podrá salvarse.

Los demás heridos mejoran de sus lesiones.

EN CANILLEJAS

Mujer muerta de un tiro

Fernando Villarejo Sánchez, de veintidós años, domiciliado en la calle de Rodas, 11, acababa de comprar un revólver, el que se disparó casualmente al estar enseñándose a su mujer, Aquilina Pérez Cortijo, de veintisiete años, la cual, al recibir el disparo del proyectil en la cabeza, cayó muerta al suelo.

El involuntario autor de la muerte de Aquilina fué detenido y conducido al Juzgado.

Una bomba en un periódico

Málaga, 23.—En el edificio del periódico «La Unión Mercantil», que se halla situado en la calle del Marqués, estalló anoche, a las doce, una bomba, que causó el consiguiente espanto a cuantas personas se encontraban por los alrededores.

La bomba fué colocada a la puerta de la Administración del periódico, destinada a la salida y entrada de vendedores.

La explosión fué tan enorme que se oyó en toda la ciudad.

Por efecto de la explosión se derrumbaron varios tabiques y estanterías y fueron arrancadas de cuajo las puertas.

La instalación eléctrica sufrió considerables desperfectos, y, como consecuencia, se apagó la luz y dejaron de funcionar los motores de las linotipias.

El taller de «La Unión Mercantil» quedó convertido en un montón de escombros.

Varios heridos

Málaga, 23.—De la explosión de la bomba colocada en el edificio del periódico «La Unión Mercantil», resultaron heridos leves varios operarios de los talleres. Graves, fueron heridos el empleado de guardia en la Administración, Miguel Muñoz, y el hijo del encargado de las linotipias.

Al lugar del suceso

Málaga, 23.—En cuanto ocurrió la explosión de la bomba acudieron al lugar del suceso las autoridades y numerosos curiosos.

El gobernador interino y el comisario de Policía, Sr. Crego, con las fuerzas a su mando,

Suicidio de una anciana

La anciana de setenta y un años Petra Ortiz Sánchez que vivía en la calle de Juan Risco, núm. 17, venía desde hace tiempo padeciendo una aguda enfermedad, que se recrudeció hace cuatro semanas.

Cansada, sin duda, de los sufrimientos que tenía, determinó acabar con su existencia, y para ello dirigióse a un profundo pozo de su casa, y por él se arrojó de cabeza.

Cuando acudieron los bomberos para extraerla, ya la desesperada anciana era cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, y después de practicar las diligencias pertinentes, ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Muerto de una puñalada

Ya de madrugada se cometió ayer un crimen en el vecino pueblo de Canillejas. Fueron los protagonistas del sangriento suceso los vecinos de dicho pueblo Angel Estévez, de veintidós años, y Antonio Díez, de treinta y cuatro años, al que acompañaba Joaquín del Carre, de veinticuatro años.

Al pasar éstos por la calle del Carmen, de Canillejas, y llegar a la esquina de la de las Fuentes, el Estévez se abalanzó sobre Antonio y le infirió una tremenda puñalada en el vientre, que le produjo la salida de los intestinos.

El acompañante del herido, Joaquín, apenas tuvo tiempo de repeler la nueva agresión que contra él hizo Angel, y para defenderse le tiró una piedra, que fué a darle en una ceja al agresor. Este, al sentirse herido, huyó, sin ser perseguido por nadie.

El cuerpo del herido fué trasladado a su domicilio, donde falleció seis horas después del suceso.

El juez de Canillejas, D. José Escobar, acompañado del secretario, Sr. Velasco, intervino desde el primer instante, practicando las oportunas diligencias. Al tomar declaración al herido, éste acusó como autor de la agresión a Angel Estévez.

Poco después del suceso, el juez, Sr. Escobar, ayudado de una pareja de la Guardia civil, detuvo al agresor en su domicilio. El homicida, al ser interrogado, negó ser el autor del crimen. Por orden del juez fué conducido a la cárcel de Alcalá de Henares, habiéndole sido antes asistido por el médico D. Emilio García Rebajo de la herida de la ceja, que fué calificada de leve.

El arma con que el homicida cometió el crimen es una hoja de navaja montada en un mango que él mismo había construido.

Cuentistas extranjeros

Historia triste

Aquella tarde, como todas las tardes, aguardábamos en el comedor del hotel la presencia de bañistas nuevos.

Llegaron solamente dos, muy extraños: un padre y su hija. Me parecieron, de pronto, personajes de un cuento de Edgardo Poe; y, sin embargo, había en ellos un atractivo; los imaginé víctimas de la Fatalidad. El hombre era muy alto, flaco, encorvado, con los cabellos blancos, demasiado blancos para su fisonomía, joven aún; en su porte y en sus modales había cierta gravedad, algo de austero, propio de protestantes. La mujer tendría de veinticuatro a veinticinco años, y era pequeña, delgada también, muy pálida, con el aspecto de una persona rendida y abrumada. Tenía la belleza diáfana de las apariciones celestiales; comía lentamente; al parecer, le costaba un esfuerzo accionar; sin duda era la enferma.

Hallándose frente por frente conmigo, reparé pronto en el padre un movimiento repetido muy singular.

Cada vez que se proponía coger un objeto, su mano, rápidamente, recorría un camino quebrado en zigzag, en vez de ir por derecho a lo que deseaba. Este movimiento me fatigó de tal manera, que hice cuanto pude para mirar a otra parte, volviendo la cabeza con disimulo.

Reparé que la niña no se había quitado el guante de la mano izquierda.

Después de comer, salí a pasear en el parque del establecimiento. Estábamos en un rincón de la Auvernia, en Châtel-Guyon, hundido en un desfiladero, al pie de la gigantesca montaña, de aquella montaña que ofrece tantos manantiales hirvientes, nacidos en el profundo centro de muertos volcanes. Lejos, encima de nosotros, los cráteres extinguidos alzaban sus cuellos truncados, en las cumbres de la extensa cordillera; porque Châtel-Guyon está situado en los comienzos del país de los cráteres; más allá se divisa el de los picos, y más lejos aún el de las cortaduras.

Hacia mucho calor aquella tarde. Andaba yo por el paseo, bajo los árboles, mientras la música del Casino lanzaba sus primeros acordes.

En dirección contraria, con paso lento, vi llegar al padre y a la hija; saludé al cruzarme con ellos, con la cortesía que se guardan los compañeros de hotel en los balnearios. El hombre se detuvo y me preguntó:

—¿Podría usted, caballero, indicarme alguna excursión breve y agradable? Perdona mi libertad.

Me ofrecí a llevarlos a un valle por donde corre un arroyuelo, un valle profundo, estrecha garganta entre dos rápidas vertientes cubiertas de árboles.

Aceptaron, y la conversación comenzó, naturalmente, por la virtud que tenían aquellas aguas minerales.

—¡Oh!—dijo el hombre—. Mi pobre hija padece una enfermedad que los médicos no definen. La dan ataques nerviosos incomprendibles. Ya la suponen enferma del corazón, ya del hígado, ya observan síntomas de un reblandecimiento medular. Ahora lo atribuyen al estómago, la gran caldera y el gran regulador del organismo. Por eso vino a estas aguas. Yo achaco todo el mal solamente al sistema nervioso; pero, sea lo que sea, resulta una cosa muy triste.

De pronto recordé los angulosos movimientos de su mano, y dije al hombre:

—¿No será una dolencia hereditaria? ¿No padece usted algún desequilibrio de los nervios?

Y me respondió tranquilamente:

—¿Yo? Nunca. Nunca me han molestado. Y después de un breve silencio prosiguió:

—Sin duda usted alude al movimiento indeciso de mi mano al coger algún objeto. Proviene de una emoción terrible. ¡Figúrese usted que a esta criatura la enterraron viva!

Un «¡Ah!» de sorpresa y espanto fué mi única respuesta; no encontré palabras.

Y el hombre continuó:

—Vea usted cómo. La cosa es muy sencilla. Julia padece terribles accidentes. La creíamos enferma del corazón, temiéndolo todo.

Un día nos la trajeron fría, inanimada. Se había desmayado en el jardín. El médico nos dijo que se hallaba muerta, y certificar la defunción. La velé dos noches y un día, la puse yo mismo en el ataúd y acompañé su entierro, depositándola en el sepulcro de mi familia. Estábamos en el campo, en Lorena.

Yo había decidido que fuera enterrada con sus joyas, pulseras, pendientes y sortijas; todos mis regalos; y la vestí con su primer traje de baile.

Imagínese usted cuál sería el abatimiento de mi espíritu al volver a mi casa. Desde mucho antes era yo viudo, y no me quedaba otro cariño en la vida. Me hallé solo, entrecorrido, y caí sobre un sillón, extenuado, sin fuerzas para sentir ni para moverme siquiera. El dolor me había devorado.

Mi viejo ayuda de cámara, Próspero, que me ayudó a vestir y amortajar a la niña, preguntóme:

—¿Quiere tomar alguna cosa el señor?

Con la cabeza hice una señal negativa. El insistió:

—Enfermará. Necesita un poco de alimento; necesita descanso. ¿Quiere que le ayude a acostarse?

Yo, entonces, dije:

—No; déjame.

Y Próspero se fué, sin pisar apenas. Ignoro cuántas horas pasaron. ¡Qué noche; qué noche aquella! Hacía mucho frío y se apagó la chimenea; un viento glacial azotaba los cristales con siniestro y acompasado mugido.

¿Cuántas horas pasaron? Sin dormir, abru-

mado, con los ojos abiertos, las piernas caídas, el cuerpo lacio y el alma embrutecida por la desesperación, ya ni me daba idea del tiempo. De pronto, la campana del vestíbulo sonó.

Aquel tintineo me produjo tan brusca sacudida, que hice cruji el sillón. Las vibraciones del metal resonaban como en una caverna. Miré el reloj. Eran las cuatro de la madrugada.

¿Quién podría llamar a tales horas?

Y la campana sonó repetidamente, con insistencia. Los criados no se levantaban, y cogiendo una luz, bajé. A punto estuve de preguntar «¿Quién llama?»; pero avergonzándome de aquella cobardía, al descender los cerrojos mi corazón palpaba con angustia. Cuando abrí, se ofreció a mi vista una forma blanca, indefinible...

Retrocédí, balbuceando:

—¿Quién va? ¿Quién eres?

Y una voz muy dulce me respondió:

—Yo, padre mío.

¡Ella! ¡Fué para volverse loco! Retrocedí más y más, pero sin volver la espalda, y batiendo con la mano, para espantar la visión, ese movimiento que usted ha visto y que me ha quedado para siempre.

La sombra me dijo entonces:

—No temas, papá; no he muerto. ¡Van a mi tumba para robarme las joyas, y como un anillo no salía, me han cortado un dedo; la sangre ha corrido, he despertado y aquí estoy.

En efecto, su mano sangraba todavía. Caí a sus pies deshecho en lágrimas, ahogado por los sollozos.

Cuando pude ordenar mis ideas y mis emociones, pero sin comprender aún claramente aquella dicha terrible, subí a la sala con Julieta y la hice sentar en un sillón; luego llamé a Próspero para que nos encendiera lumbre y buscara todo lo necesario.

Entró, y al ver a la niña, horrorizado, convulso, abriendo la boca de par en par, como si le faltara el aire, desplomóse.

No esperaba encontrar allí a su víctima. Seguro de que nunca sospecharía yo de su fidelidad, habiendo cometido el robo, ni cuidó siquiera de volver a enterrarla.

Calló. La noche hundida en sombras el valle solitario y triste, y un espanto incomprendible se apoderaba de mí, al sentir cerca, en aquel sitio apartado y a una hora llena de misterio, el espectro de la resucitada y el temblor nervioso de su padre.

Sólo supe decir:

—¿Qué desgracia!

Y al poco rato, sin haber conseguido tranquilizarme, añadí:

—Hace fresco; sería cosa de retirarse ya...

Y volvimos al hotel, paso a paso.

GUY DE MAUPASSANT

LA VERGUENZA DEL DESAHUCIO

A veinte metros de la Puerta del Sol

Ayer, todas las personas que pasaban por la calle de Mayor pudieron presenciar uno de esos casos que indignan a cualquiera que tenga sentimientos nobles.

Frente al número 27, a dos pasos de la Puerta del Sol, en el borde de la acera se amontonaban unos modestísimos muebles, pregonando la tristeza de un desahucio.

En efecto, logramos averiguar que el dueño de la citada casa había lanzado a la calle a un inquilino de uno de los pisos altos.

Según nos dijeron, un matrimonio obrero con dos hijos, que ganaban un jornal modestísimo y que venían pagando a diez duros por el alquiler del piso cuatro centro, hacía dos meses que no habían podido satisfacer el alquiler, por lo que el casero los había desahuciado.

¿Dónde está la caridad? ¿Se concibe que en las difíciles circunstancias actuales se ponga en la calle a cuatro criaturas, a cuatro seres humanos, por adeudar tan ridícula cantidad al dueño de una finca de la calle Mayor, donde la propiedad produce una gran renta?

Porque creemos nosotros, y con nosotros seguramente todo el que esto lea, que la deuda de cantidad semejante no merece la pena de dar el espectáculo bochornoso, indignante y tristísimo, de un misero ajuar expuesto a quedar completamente destruido en un día que, como ayer, fué de tormenta; lamentable espectáculo presenciado por cuantos pasaron por la calle Mayor.

Si esto ocurre en el centro de la capital de España, donde se concentra la caridad oficial y particular; donde se acumula toda clase de riquezas y negocios de toda índole, ¡qué de horrores estarán ocurriendo en el resto de la capital y de la nación!

¡UFI! ¡QUE CALORI!

Un baño de impresión en el estanque del Retiro

Dos hermanos, aficionados al sport náutico, se embarcaron ayer mañana en el estanque del Retiro, dispuestos a pasar un rato agradable.

Los ardores estivales que estos días disfrutamos los madrileños soliviantaron de tal modo a los jóvenes sportmen, que sin parar mientes en el público lugar en que se encontraban, ni en el recato a que éste les obligaba, se desnudaron, zambulléndose de cabeza en el agua al grito de: —¡Uff! ¡Qué calor!

Pero cuando más solazados estaban, les sorprendió un guarda, que les obligó a tomar tierra.

El baño de impresión que le preparó el guarda no hizo los efectos refrigerantes que buscaban los dos hermanos, y salieron del agua más acalorados de lo que estaban al entrar.

Medio cubriendo sus desnudeces con las ropas que habían dejado en la barca, salieron del agua, y se propusieron ahuyentar a los guardas disparándoles varios tiros de revólver, que no hicieron blanco, afortunadamente.

Por fin, los acalorados sujetos, llamados Guillermo y Félix Cano, fueron detenidos por los guardas.

FUEGO Y AGUA

El calor

Desde hace seis días disfrutamos los madrileños de una temperatura más propia del mes de Agosto que de la fecha en que nos encontramos.

Estos días la columna del termómetro ha ido señalando temperaturas superiores a 30 grados, que llegaron en algunas horas del día al número de 40, cosa excepcional, pues en esta segunda quincena de Junio solamente se recuerda una temperatura tan elevada en el año 78.

En el Observatorio se observaba que este número de grados se registra habitualmente en los últimos días del mes de Julio.

Lo cierto es que este año ha venido aumentando el calor hasta ayer, a las dos de la tarde, en que señaló el termómetro 142 grados a la sombra.

La tormenta de ayer

Como consecuencia del calor asfixiante que señalamos, a las tres y media se formó una tormenta, cayendo un fuerte chubasco con granizo, agua abundante, relámpagos, truenos y huracán sobre una parte de Madrid, durante cerca de una hora. Sin embargo, la nube no llegó a desahogar sobre toda la población, a los barrios del Este y del Norte, los más castigados por la sequía de estos días, no alcanzó tampoco la bienhechora lluvia.

El nubado castigó principalmente los barrios del Oeste y Centro de la población; en algunos momentos la violencia fué extraordinaria, cayendo gruesas piedras que ocasionaron algunos daños, mientras un viento fortísimo destrababa los árboles y chimeneas.

La cantidad de agua y granizo que cayó fué considerable y en la zona de Madrid a que alfeó realizó una radical limpieza de calles y alcantarillas.

¡Eso tendrán que agradecer a la Naturaleza las autoridades y la Empresa del Canal!

Durante el desarrollo de la tormenta cayeron sobre Madrid varias chispas eléctricas.

Una de éstas cayó sobre los cables de tranvía en la plaza de Santa Cruz, frente a la calle de Santo Tomás, ardiendo aquellos con grandes llamaradas.

El pánico que se produjo entre las personas que transitaban por aquellos lugares y los viajeros de unos tranvías próximos al sitio donde cayó la chispa, fué grande, si bien quedó reducido al susto consiguiente.

La circulación de tranvías quedó interrumpida largo rato.

—Pasada la tormenta se levantó algún viento; pero cuando cesaban las ráfagas de aire el calor seguía siendo sofocante.

En provincias el calor es también excesivo. En Sevilla y otros puntos la temperatura máxima ha pasado de 40 grados a la sombra.

Peñísco en Gerona

Gerona, 23.—Ayer descargó una tremenda tormenta, cayendo una enorme cantidad de granizo. Algunas de las piedras eran del tamaño de nueces, y su peso excedía de 100 gramos.

La tormenta causó graves daños en toda la ciudad y en el campo. Las comunicaciones telefónicas quedaron interrumpidas. Muchos cristales de las casas se rompieron.

Después del granizo llovió copiosamente y las calles quedaron como balsas.

De Barcelona

El programa del viaje regio

Barcelona, 23.—El gobernador civil dijo a los periodistas que había pasado toda la mañana ultimando todos los detalles del viaje del rey a Barcelona, habiendo conferenciado para ello con el capitán general, Sr. Weyer.

El programa acordado es el siguiente: Día 27.—Llegada del soberano a Barcelona. Seguidamente se cantará un «Te Deum» en la catedral, verificándose a continuación el desfile de las tropas que cubrirán la carrera, frente a Capitanía general, desde donde lo presenciará el monarca.

Después se celebrará una misa en la Basílica, y seguidamente el rey asistirá a la colocación de la primera piedra del pabellón que, para infecciosos, construirá la Sociedad obrera La Alianza.

El mismo día, D. Alfonso visitará el cuartel donde se aloja el regimiento de Dragones de Numancia.

Después asistirá a una comida, que se celebrará en la Capitanía general, y por la tarde concurrirá a la corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa, y por la noche presidirá el soberano una comida en honor de las autoridades, y después asistirá a una función en su honor en el Tivoli.

El lunes visitará D. Alfonso Montjuich, y después visitará la Universidad Industrial, y los terrenos donde se emplazará el Palacio real que los catalanes regalarán a D. Alfonso.

Después éste realizará algunas visitas, que aún no han sido determinadas, y entre ellas, probablemente, visitará el Fomento del Trabajo Nacional.

Por la tarde el soberano será obsequiado con un té en el Hotel Ritz, y por la noche marchará a Madrid.

Habla Puig y Cadafalch

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, ha desmentido que los coadjutores de la referida entidad Sres. Mías y Bartrina hayan ido a Madrid para realizar negociaciones relacionadas con los acuerdos que la Mancomunidad tiene adoptados.

Sin embargo—añadió—, nada tendría de extraño que ellos, y más especialmente el señor Bartrina, aprovecharan la ocasión de su estancia en la corte para celebrar conversaciones y tal vez para incluso realizar gestiones en favor de la Mancomunidad catalana.

Pero en caso de que las realizaran, serían, desde luego, con carácter exclusivamente particular, pues yo puedo asegurar que esos dos señores no han llevado misión oficial alguna.

Llegada de personalidades

En el expreso de esta mañana han llegado

de Madrid el marqués de Añuremas, el señor Ventosa, el general Artega, el marqués de San Román y el marqués de Ayala.

Un atropello del gobernador

Esta mañana el atropello del nuevo gobernador civil de la provincia atropelló a un muchacho en la plaza de Palacio.

El Sr. Bas recogió al chico en su asiento y lo condujo a la Casa de socorro situada en la plaza de Colón.

Las heridas que tiene el muchacho son de carácter leve.

El subsecretario de Instrucción

Esta mañana el subsecretario de Instrucción pública visitó las Escuelas Normales de maestras y maestros.

Después, acompañado por el rector de la Universidad, fué a visitar a San Pol de Mar, Arbucos y Viladrau.

En los tres pueblos referidos estuvieron visitando grupos escolares allí establecidos.

Obrero herido de varios balazos

En la calle del Marqués del Duero, junto a la plaza de España, fué agredido por tres desconocidos, que le hicieron cinco disparos de revólver, el obrero albañil José Arnaloch, casado, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de Mansó, número 44.

José resultó con dos heridas: una en la región glútea y otra en la parte posterior de muslo derecho.

En gravísimo estado ingresó en la Casa de socorro, después de haber estado en el Hospital.

Los agresores se dieron a la fuga

En la noche de la semana anterior cuando se había a dicha hora en aquel lugar, nadie persiguió a los autores del crimen.

El herido ha declarado que nunca fué invitado a formar parte de Sindicato alguno, ni tuvo ninguna cuestión con ningún obrero. A pesar de ello, se cree que se trata de un crimen social, pues el José trabajaba en las obras de la Cárcel de Mujeres, que están boicoteadas por el Sindicato del ramo de construcción.

SIGUE EL CONFLICTO

En los barrios altos no corre el agua

Lo que sucede

Es muy cierto que en principio parece curado el conflicto del agua porque en las bandadas céntricas y en algunas de las extremas de la parte inferior, corre el líquido casi con la misma intensidad y abundancia que antes de la rotura del Canal.

Pero nada de lo que se ofreció del riego de las calles, nada de lo que se dijo de los parques y jardines ha tenido realidad hasta la fecha.

Y a esto hay que añadir el triste caso de que hoy son nueve días—nueve días mortales—de no tener una gota de agua en la mayoría de las casas de los barrios altos.

El que lo pase es el único que pueda darse cuenta del tormento de no ver correr los inodoros, de no poder bañarse, de no poder beber agua pura, de estar en su casa suspendido los lavados de los suelos, toda la higienización esencial de las habitaciones. Y, sobre todo eso, darse cuenta de la forma en que se transporta el agua de las fuentes públicas, que es lo que más invita a darse cuenta del tremendo peligro.

Por eso debe decirse con toda claridad, y hasta precisando la fecha, cuando van a estar bastecidos de agua—aun cuando no sea más que una hora al día—los pisos de esas casas de los barrios altos.

La distribución

Se ha hecho ayer, miércoles, en la misma forma que el día anterior. Las alcantarillas corrieron en abundancia y lo mismo pasó en las casas del centro, que gozaron de agua bastantes horas del día.

Por eso desaparecieron las «colas» en la calle y hasta se pudo regar con cubetas sitios como la Puerta del Sol, que tan necesitado estaba de este servicio.

El alcalde, el comisario y los ingenieros del Canal volvieron a reunirse para cambiar impresiones y acordar la forma más rápida de completar otros servicios que demandan suprema urgencia.

Las reparaciones

Todavía no han comenzado las reparaciones de las bocas de riego y de las cañerías de servicio público. Ello es cosa del Ayuntamiento y sabido es cómo las gasta el Municipio en esta como en todas las cosas.

Mientras no se atiende a tales reparos, el Canal encontrará un pretexto para hablar de filtraciones, derrames, etc., etc., y el abastecimiento de Madrid seguirá sometido a la misma anomalía de estos últimos días.

Pero, en fin, no nos mostremos tan implacables, porque ya que hemos conseguido lo más, parece que es harta goltería pedir lo menos.

Aun cuando lo menos es estar sin agua desde hace nueve días más de la mitad de los vecinos de Madrid.

Lo que dice el alcalde

Hablando el alcalde de Madrid sobre el conflicto del agua, manifestó que, según sus noticias, la presión de las elevadoras va aumentando, lo que permitirá que hoy, a primera hora, haya agua en los barrios altos de la población.

También dijo el conde de Limpias que aver se ha regado en las calles céntricas y que hoy comenzarán los riegos de los jardines y barrios extremos.

El alcalde se mostró extrañado de que un periódico atribuya a su oposición el no haberse hecho durante los pasados días el enlace de las aguas del Canal con las de Santillana.

—En este asunto—dijo—ni he intervenido ni tenía por qué. Lo ocurrido ha sido motivado por discrepancia entre las intenciones de ambas Empresas, pero no relacionado para nada con el alcalde ni con la alcaldía.

Consejo de ministros

En la Presidencia

Los ministros se reunieron a las seis menos cuarto de la tarde para celebrar Consejo.

Fuó el primero en llegar el de Gracia y Justicia, quien, según manifestó, no llevaba ningún asunto a la deliberación de sus compañeros.

Llegó después el de Fomento, y dijo que el Consejo ultimaría el asunto de las comunicaciones marítimas y trataría también de subsistencias.

El ministro de la Gobernación llevaba al Consejo unos proyectos sobre establecimiento de algunas líneas aéreas para comunicaciones postales.

Anunció el de Instrucción pública, si quedaba tiempo para ello, someterla al Consejo algunos asuntos de su departamento.

El de Hacienda llevaba varios expedientes de subsistencias.

Tuvo el vizconde de Eza frases de calor—o elogio para el general Fernández Llano.

Habló después de su proyectado viaje a Africa.

—Veo—dijo el ministro de la Guerra—que los periódicos lo dan por acordado definitivamente; pero no hay nada de eso todavía. Sólo existe un deseo mío, que espero realizar; pero como no se trata de un viaje de cuatro o cinco días, sino de veinte o veinticinco, aún no se ha fijado la fecha ni ha caído acuerdo definitivo sobre ello.

El ministro del Trabajo no llevaba ningún asunto al Consejo.

—Si diré a ustedes—manifestó—que con motivo de unas denuncias que he recibido sobre daños y explotaciones de que se me dice son víctimas los emigrantes en la provincia de Lugo, he dictado dos reales órdenes dirigidas al fiscal del Supremo. Una de estas reales órdenes es acompañando las denuncias para que sean trasladadas al fiscal de la Audiencia de Lugo y se haga la debida depuración de lo que se denuncia, y la otra es de carácter general y encaminada a evitar esas explotaciones y esos engaños de que son víctimas los emigrantes.

El último en llegar fué el ministro de Estado.

—Aunque ya ha dado la noticia la Prensa—dijo—, por tener carácter oficial, comunico a ustedes que la Comisión ejecutiva de la Liga de Naciones celebrará su cuarta sesión ordinaria en San Sebastián a fines del mes de Julio próximo. La fecha acordada en Roma para esta sesión es la del 27 de dicho mes, y hasta ahora no hay nada que la varíe.

El ministro ha comunicado la noticia a las Corporaciones oficiales de San Sebastián.

Es esta la primera sesión que celebra dicho organismo en país neutral.

Acuerdos del Consejo

El conflicto del agua

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

Según la referencia que el ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas, quedó el Consejo enterado por el presidente de la forma rápida en que ha podido resolverse el conflicto producido por el accidente ocurrido en el Canal de Isabel II, congratulándose del resultado, debido, en primer término, a los trabajos, dignos de elogio, de los empleados técnicos y de los obreros, que sin regatear esfuerzos ni sacrificios se excedieron en el cumplimiento de su deber.

Estimó también el Consejo en cuanto vale el ofrecimiento del duque del Infantado para proporcionar agua de su Empresa, ofrecimiento que, aun no siendo preciso haberlo aceptado, gracias a la rapidez con que se han llevado los trabajos de reparación, no deja por eso de merecer la gratitud del Gobierno.

Las comunicaciones aéreas.—Ascensos en el Cuerpo de Seguridad

El ministro de la Gobernación sometió a la aprobación del Consejo el decreto estableciendo el servicio de comunicaciones aéreas en las líneas de Barcelona a Palma de Mallorca, de Barcelona a Málaga y Melilla y de Sevilla a Tarifa, Tetuán y Larache.

Sometió también el Sr. Bergamín a la aprobación del Consejo otro decreto ascendiendo a todos los guardias de segunda a la categoría superior inmediata y a guardias de segunda a los aspirantes.

Las exportaciones.—El homenaje a Magallanes.—Las reformas tributarias

El ministro de Estado solicitó la concesión de un crédito para los gastos que ocasione la representación española en el homenaje de Chile a Magallanes, fijándolo en medio millón de pesetas.

El ministro de Hacienda propuso medidas, que se adoptaron después de estudiar los complicados problemas que envuelven las cuestiones relativas a exportaciones, relacionándolas y subordinándolas en absoluto a las necesidades del abastecimiento nacional y a los precios de las subsistencias.

También se propusieron medidas para orillar las dificultades que ofrece la adaptación de las reformas tributarias.

Adquisición de trigo argentino.—Otros asuntos

FIESTAS POPULARES

LA NOCHE DE SAN JUAN



ban muy lindamente la cabeza diversas gentes, que acaso hasta el otro otoño no volvían a sentir la frescura del agua. Y ya que se habla de agua y de la fuente de la Puerta del Sol, que es la que ahora se halla en la Glorieta de los Cuatro Caminos, cabe otro recuerdo, que es ahora de doble actualidad. El día de San Juan, 24 de Junio de 1858, fué cuando en esa fuente, cuya primer situación estuvo en la calle Ancha de San Bernardo, entre la iglesia de Monserrat y las Salinas Nuevas, lanzó el surtidor por vez primera el agua del Canal del Lozoya, que, tras varios años de trabajos, llegaba por fin a resolver un problema capital para la creciente población madrileña. Eugenio Lucas, con su pincel insigne, dejó perduradamente sobre un lienzo aquel momento, en que la muchedumbre, pasmada por la novedad, se apiñaba en derredor de la ancha fuente iluminada. Hasta hace dos años todavía quedaba el paseo nocturno por el Prado entre las numaradas de aceite frito, y aún había visitantes para el mercado de flores de la Plaza Mayor, a donde era de rigor acudir también, y quienes llevaban al último extremo del detalle su práctica tradicional no dejaban de entrar esa noche a tomar leche helada en el café del Gallo, que estaba junto a las escalerillas de Cuchillecos. Pero no por variar de lugar pierden las verbenas sus veladas de animación y regocijo, y eso que, al aumentar la población de la villa, aumenta con ella el tráfico, y así como la labor, las diversiones. Todas las noches son de verbena, y en cualquiera de ellas se hallan tan concurridos los lugares de esparcimiento como lo estaba antaño el Prado de San Juan en las escasas noches de iluminación y fiesta.

PEDRO DE REPIDE

Honrando la tradición

La verbena de San Juan es este año en el paseo de la Florida. Como lo va a ser la de San Pedro. Y como quizás lo sea la de San Cayetano, o la de la Paloma, o la de San Lorenzo. Todo es mudable y transitorio en esta picaresca vida, y ya no son las fuentes y estatuas las que cambian de sitio, ni los políticos los que cambian de casaca, ni las mujeres las que cambian de parecer según sopla el aire; ahora lo son también las verbenas, que eran antes como la encarnación hecha vino y hecha baile de los barrios típicos de Madrid, y ahora se intentan convertir en un grotesco remedo de las ferias, llevándose a los límites del pueblo, que es hoy en la Florida, luego en el Corregidor, después quizás en la entrada de los Carabancheles. Como si se las quisiera arrinconar y empujarlas al olvido y a la muerte.

La verbena de San Juan y de San Pedro se celebraban en el Botánico a los cronistas sensibles. La de San Cayetano, a un concejal de la auténtica calle, que una noche, por «morir del vinazo», no hacía más que dar vueltas y vueltas en la cama sin poder dormirse, mientras la «parenta», asomada en el balcón, se dejaba ir de las ideas, escuchando los aires del organillo, que la recordaban muchas y buenas aventuras de los años mozos.

—¡Paca, a ver si puede ser que te acuestes! ¡Maldita sea la verbena y el organillo y la juerga! ¡Que esto no es vivir! Mañana mismo voy a pedir en el Ayuntamiento que supriman el festejo. Un pueblo que se divierte, no trabaja.

Y fué este concejal o fué otro el que propuso el cambio. Y el alcalde, que no sabía de tradiciones ni de las cosas típicas de Madrid, se dejó querer, y lo mismo hicieron los com-



La verbena madre

Breve es la noche de San Juan; pero toda ella llena de encanto y poesía. No sólo se celebra en ella la verbena de más alto abolengo, sino que su tradición, todavía más noble y más lejana, encuentra en su fiesta la más antigua de la tierra. Es y ha sido siempre la exaltación jocunda del vivir, al llegar el solsticio de verano, cuando los frutos y las mieses se ofrecen al hombre, y la Naturaleza, fecunda y pródiga, se encuentra en toda su fuerza y hermosura.

La noche de San Juan es la noche mítica, así celebrada en la claridad pagana al triunfo de Pomona y de Ceres, como en el misterio de las selvas druidicas, donde se corta el muérdago de la encina. Es la noche en que el amor consulta el augurio del agua y el amanecer en que se buscan las hierbas de conjuro y de maravilla. Se coge el trébol y se coge la verbena.

Es la noche del rito del agua y del rito del fuego. La noche lustral, en que toda fuente es Jordán. La noche en que, en torno de las hogueras en los campos, se celebra esta fiesta inmortal. El cristianismo conserva en sus templos esta gran devoción de la Naturaleza. A la entrada de ellos está la pila del agua bendita, y una lámpara, siempre encendida, arde ante el Santísimo Sacramento, que es el trigo de los campos hecho hostia divina.

En España, donde tantas razas y tantas civilizaciones han vivido, la exaltación de la noche de San Juan pasa a través de todas ellas. En Madrid, la fiesta del Precursor ha sido siempre tan solemne como lo era antes en el precepto. Y dícese antes, porque San Juan, que era el santo príncipe entre todos, está ya desposeído de sus naturales y seculares prerrogativas desde que León XIII determinó desposeerle de su rango para dárselo a San José, a quien hizo patrón de la Iglesia universal. El Pontífice, en su especial sabiduría, sabría los motivos que tuvo para este cambio en las altas devociones de la cristiandad; pero es indudable que la figura del perfectamente bienaventurado esposo de la Virgen María no tiene por cierto la importancia, la belleza y la poesía que la del Bautista.

No hay verbena madrileña cuyo abolengo pueda remontarse tan alto como ésta de San Juan. Era Madrid población mora, y en las noches de San Juan y de San Pedro les era permitido a los cristianos que vivían en ella acudir al Atochar en son de fiesta y algazara, llegando a dirigirse los moros madrileños al rey de Toledo acerca de los escándalos y tumultos de esos cristianos, que, con el pretexto de sus hogueras y de sus bailes, proferían gritos contra el profeta y contra las autoridades árabes, de quienes no se puede decir que no profesaban una franca tolerancia política y religiosa, no imitada por cierto cuando a los cristianos les volvió la vez de mandar.

El camino de Atocha y sus cercanías fué el sitio primero y tradicional de la verbena de San Juan, y la calle de este nombre, que bajaba al Prado, y ahora es de Moratín, se llamaba de aquel modo por un humilladero antiquísimo que allí había con una imagen del Bautista, que, al desaparecer de allí, fué colocada en el convento de San Felipe el Real.

El Prado, que en distintas épocas, y según también sus distintos espacios, se llamó de San Juan, de San Jerónimo y de San Fermín, era el verdadero lugar consagrado por la tradición para las verbenas de San Juan y de San Pedro. Certo es que la velada sanjuaneca hubo de celebrarse también, durante los siglos XVII y XVIII, en las márgenes del río, y especialmente en la Pradera del Corregidor, a donde quiso llevarse este año la feria, juntamente con la de San Antonio. No ha ido a la Pradera; pero ha quedado en la Florida, después de haber sido relegada el año último a la rambla de Atocha como a un lazareto; pero sin que por ello, aunque se apartara de tan grato

paraje como el Prado, quedara fuera de su radio primitivo, que alcanzaba desde la ermita de San Blas hasta la puerta de la Campanilla.

San Juan Bautista tenía una iglesia en Madrid, y una de las más antiguas parroquias de la villa. Se hallaba situada en lo que es hoy plaza de Ramales, y el año 1254, reinando Fernando el Santo, fué consagrada por Fray Roberto, obispo Silvese, con licencia de Don Sancho, electo arzobispo de Toledo.

Era tan venerable la traza de este templo, que tentasele por construcción romana. Consta asimismo que algunas de sus piedras tenía labrados signos que distinguían a los ortodoxos de los arrianos, con que se mostraba su existencia en la época visigótica. En tiempo de Felipe III fué restaurada, y diósele la importancia de parroquia palatina, con preeminencia sobre las iglesias de San Miguel de la Sagra y de San Gil, que también se hallaban en las inmediaciones del Alcázar, y más próximas a él. Fué San Juan parroquia de Palacio hasta el año 1639, y mientras gozó de este privilegio tuvo lugar en ella, el año 1624, el bautizo de la infanta Margarita, hija de Felipe IV y de Isabel de Borbón. Esta es la gentil princesita que conocemos inmortal por el arte divino de Don Diego Velázquez de Silva, quien hubo de hallar su enterramiento en aquella misma iglesia, donde fué bautizado su más lindo modelo.

En San Juan, como templo que era de rango, tenían su sepultura familias de alto linaje, como los Arias Dávila, señores de Torrejón de Velasco, y origen de la casa de los condes de Puñonrostro, los Herreiras, los Solís y una rama de la familia de los Lujanes, que la otra tenía sus sepulcros en San Pedro el Viejo. Famosa era la imagen que allí se hallaba de la Virgen de Gracia, la cual acabó por despojar al santo titular de su sitio principal, pues colocada primero en el altar lateral del Evangelio, y después en la capilla principal, al lado de la Epístola, fué

luego puesta en el nicho central, donde se hallaba la imagen de San Juan Bautista, junto con la del Evangelista, pues aunque a la iglesia se la denominaba singularmente por el primero, debía, en verdad, ser llamada de los Santos Juanes.

Otra imagen muy curiosa que allí había, y de remota antigüedad, era la Virgen del Campillo, que estaba en el lugar así llamado junto a El Escorial y fué desdoblado por Felipe II para incorporar sus términos a aquel real sitio. Entonces, don Felipe hizo regalo de esa imagen a Pedro Perno, su tapicero mayor, quien la dió a la iglesia de San Juan, donde fué muy luego puesta a la veneración de los fieles. Pero el recuerdo más insigne de esta iglesia, que fué de las demolidas en tiempo de la dominación francesa por orden de José Bonaparte, en sus proyectos de nueva urbanización de Madrid, era el de haber recibido, en Agosto de 1660, los gloriosos restos de Velázquez.

Pero la fiesta de San Juan, a pesar del emplazamiento de esta iglesia, y de las expansiones cortesanas junto al Manzanares, tenía siempre su carrera frondosa en el Prado. Cuando el conde-duque creó el real sitio del Buen Retiro para distraer a la galana majestad del cuarto Filipo de graves preocupaciones, la noche de San Juan fué celebrada más de una vez con suntuosidad sin igual. Luminarias, pólvoras y bailes, naumaquias en el estanque, y las comedias de los grandes ingenios representadas por proceres histriones, sin otro escenario que la selva misma.

¡Oh, vísperas celebradas de San Juan y de San Pedro!... Así se lamentaba el Manolo de «La casa de Tócame Roque», y tal pueden ya añorarse esas noches de otra edad. La práctica lustral se hacía hasta hace algunos años en el pilón de la fuente de la Puerta del Sol, y también en los de la Cibele, y las fuentes de las Cuatro Estaciones y de Trajineros, donde, al oírse las campanadas de las doce, se chapuza-

paños municipales. Y ahí tienen ustedes, para prueba, la consecuencia de una mala noche de insomnio o la ventolera de un hombre que ya no se divierte, porque los años pesan y las costumbres políticas le convierten en mucho más trompo de lo que era.

Hay una cruzada contra las verbenas, que eran como un respiro alegre de los vecinos en estas noches abrasantes del verano. Ya no viven los bailes de las moicetas de la vecindad, que corrían el corro con una cadeneta de papel. Ni las tertulias a la puerta de la botica o de la taberna o del estanco. Ni el paso de aquellas chulas auténticas con sus «tumbagas», sus pañuelos de Manila y sus «peñas» de rizos. Ni la juerguecita íntima que apuntaba por «tarantas» o por «marianas», ante una guitarra y una docena de «chicos con seltza».

Ahora la verberna está en unos tenderetes, en unos cuantos «tios-vivos», en unos cuantos puestos de agua y vino—más agua que vino—. Y los que acuden a pasear por el polvoriento camino de la Florida, como allí no tienen vecinos, ni amigos, ni parroquia a quien saludar y con quien gastar una broma, se resignan a dar unas vueltas en el coche o, cuando menos, en el clásico tranvía.

Contra viento y marea

¿Se agrió la verberna?... Los madrileños castizos, los que no pierden festejo popular, al llegar anoche a primera hora a San Antonio de la Florida, a la verberna de San Juan, se encontraron desorientados y perplejos. El hermoso paseo estaba triste, solitario, oscuro.

Los puestos de baratijas, torraos y otros estaban cerrados; los Tios vivos, columpios, tiros al blanco y demás «recreos», también cerrados y sin luz...

¿Qué pasaba? Nadie sabía nada más sino que allí no había verberna ni cosa parecida. Los vert. neros ambulaban por los paseos sin saber qué hacer ni qué pensar. Algunos creyeron que la verberna se celebraba en el paseo del Prado y abandonaban aquellos lugares, aburridos unos, buscando otros la diversión en los menderos de la Bombilla, que estaban concurrenciosos.

Según pudimos enterarnos, hubo en las primeras horas de la noche una protesta de los vendedores, por no haberles dejado colocar las instalaciones, como era costumbre todos los años, en el Salón del Prado. Además, se produjo una avería en la luz, que dejó a oscuras todos los puestos. Esto dió lugar a que permanecieran cerrados, como antes decimos.

A última hora de la noche se arregló la avería, y en vista de que había acudido bastante público, a pie y en carruajes, los feriantes acordaron abrir, y la verberna comenzó a animarse, ofreciendo pronto el aspecto que debiera tener desde primera hora.

Y otra vez los cohetes, y el sonar de los organillos, y el voceo de los vendedores, y los raudales del humo del buñuelo, y la suabasta de los comerciantes locos que pierden el tino por servir al público, y las ruedas de las rifas que no dejan de girar, y las cabezas de ministros que pitan y hasta abren la boca—como si quisieran llevarse algo por delante—, y los «pobrecitos pobres» que asaltan los coches o interceptan el paso del transeunte, contándole el olvido en que les tiene el señor García Molinas.

¡Vaya caldo!

Desde que se inauguró la de San Antonio hasta esta de San Juan y las que queden, ha

trasladado sus reales a la Florida el señor Pepe el «Medidor», el mismo que tiene su taberna en la calle de Calatrava, aquel que llevaba tal día hace años el famoso cenorro a la andanada de sol de la Plaza de Toros, para avisarle a un presidente cuando se dormía o para hacer perder el tino al torero medroso que no se decidía a acabar con el toro.

El señor Pepe fué verbenero consumidor en sus tiempos. Sabía bailar a izquierdas; sabía apuntarse por flamenco; sabía discutir de política, de comedias y de las causas de por qué no llueve en el verano. Sabía dar unos guantazos a tiempo y hasta pronunciar un discurso, en bodas, bautizos y «momentos necrológicos».

Pero el señor Pepe ha perdido la esbeltez natural con los años, se ha dado a engordar en demasía, se ha llenado de chicos, y la tabernilla que dejó el padre no da ya suficiente para cubrir el presupuesto de la casa. Y por eso «hace las verbenas», que alguna práctica le falta de dar su vida de mozo verbenero.

Allí está, en la Florida, casi al final, como si fuera y sirviera de socorro a los caminantes. El señor Pepe ha puesto un típico rótulo en el tenderete: «Manantial que no se agota.»

Y en estas noches de bochorno, en que no hay agua, es un consuelo y una invitación a beber.

—¿Por qué ha titulado usted así al puesto?—le hemos preguntado, curiosos.

Y él, que es un buen amigo y un buen confidente, nos ha dicho:

—Porque tengo ahí dentro—señalando el cajón del puesto—lo suficiente para no quedar en ridículo.

Y lo suficiente es una finaja repleta de agua, que, por combinaciones misteriosas, se mezcla con vino al tiempo de servirse.

Con ello, el señor Pepe hace un noble servicio a la humanidad, de paso que evita las borracheras, único medio de no perturbar el buen orden y la armonía de la fiesta.

En lo que lleva de tiempo en la Florida, el señor Pepe lleva vendidas en «achatos», «quincas» y «grandes» la friolera de ocho mil doscientos treinta reales.

Que es casi para comprarse un «Ford» y veranear en Agosto en Biarritz o en San Juan de Luz.

La barraca de los fenómenos

Todavía quedan fenómenos en las verbenas. Esta de San Juan, como era antes en el Botánico y allí tenían campo para su cultivo, pues se llevaba la palma.

Había barracas para todos los gustos y todos los temperamentos: como «la mujer salvaje», que se comía a la vista del público un trozo de carne cruda, o el «tragador de peces», que se los metía en el estómago con pecera y todo, o el que se bebía los sables con filo y punta, o el que hacía lo mismo con estopa ardiendo, con cerillas y hasta con cartuchos de dinamita a medio prenderse.

Y era de ver la señorita bonita y chiquita a quien faltaban los brazos (por tenerlos escondidos) y hacia cadeneta y hasta escribía versos, como cualquier poeta, al amparo de los dedos de los pies. Y el fenómeno de las dos cabezas, y el hombre que crecía a la vista del público y el que partía las piedras con los dientes y los hierros con las manos.

Hoy los que quedan son vulgaritos, como vulgares son estos Gobiernos de Dato, estos periódicos del anticipo con patronos a la usanza del señor Pepe el «Medidor», y estas corrientes de acaparamientos y usura, que sólo



se cifran en hacer dinero por todos los medios, menos por los legales.

En la feria de San Juan hay algunas barracas de fenómenos. Está «lo nunca visto», una especie de Cambó, flaco y amarillo, que se toma once botellas de cerveza a la vista del público. «La mula del cuerno y de las cuatro manos», que los dueños no dejan tocar, para que no se espante. «La Galatea» que se presenta en bandeja y metida en un fanal y sin más señales humanas que su cabeza, que parece hecha de cera más que de carne.

- ¿Galatea!
- ¿Qué?
- ¿Cuántos años tienes?
- Tres mil.
- ¿Quieres volver a tu primitivo esplendor?
- Sí.
- Pues sea.

El color de mármol va desapareciendo, se urebota el semblante, la frente se le enristra, los ojos se le abren. Galatea vuelve de nuevo a la vida...

Las barracas de los fenómenos son algo necesario, algo que constituye el encanto, la tracción, el misterio de las mismas verbenas.

El pim, pam, pum

Desapareció el ¡pim, pam, pum! humano; aquel del negro, que, como triste paradoja, servía de blanco. Y el de la cabeza de gallo, el de los huevos que se partían a la vista del público.

Ahora hay otro ¡pim, pam, pum! muy nuevo y muy gracioso. Es en un recinto con dos puertas, por las que entran y salen unos muñecos de tamaño natural, que llevan sobre su cabeza descomunales sombreros.

El que tenga la suerte de echar al suelo uno de aquellos adináticos, se le obsequia con un puro, con una cajetilla y hasta con un vaso de cerveza, que en estos tiempos de sequía es muy de agradecer.

Al ¡pim, pam, pum! acuden todos los que quieren probar su suerte y su puntería.

¡Un derroche!, como dicen los dueños del negocio, que se han vuelto locos y están dispuestos hasta a arruinarse para que la gente se divierta con toda comodidad y hasta casi de balde.

Las chulas del mantón

Aquí están, en la verberna, las chulas del mantón. Son dos o cuatro, a lo sumo. Van en «manuelas», con el busto muy echado hacia atrás, luciendo todos los relumbrones de sus orejas, medio asfixiándose en el clásico mantón de Manila.

Las otras chulas, que saltaron de la Fábrica de Tabacos o del taller de plancha del Mesón de Paredes a las calles céntricas, ya no echan sobre sus hombros el airoso y castizo signo de la madreñería. Ellas derivaron por el sombrero y la falda corta, hechura sastrero; pero estas otras, que casaron con el señor Juan, el de la carnicería, o con Manolo, el dueño de la imprenta de la Argumosa, siguen chulas siempre, chulas castizas, y por eso honran estos días la verberna, con la misma devoción que el romero acude a pedirle preces al santo en la época que celebra su fiesta.

Por eso se las ve circular serias, erguidas, convencidas acaso de que ellas son lo más decorativo de las verbenas.

A las cuatro de mañana

A las cuatro de la mañana ya es día claro. Como el bochorno de esta noche tormentosa echó a todos, en busca de aire, camino de la verberna, y como sólo en las horas del alba se siente un poco de fresco, la gente sigue reacia en abandonar la fiesta.

Allá, en lo alto, Madrid se despereza, sin el saludo de sus mangueros, que le limpian y alegran con sus riegos.

Y aquí abajo, cara al Manzanares, entre las frondas de su ribera, las parejas perdidas se besan y se acarician, cantando a su juventud, bendiciendo el pretexto de una fiesta que les sirve para gozar de esta vida, que es la mejor y la más buena para los que tienen la sabiduría de saber vivirla.

(Dibujos de Martín. Notas y comentarios de Antonio de la Villa.)

Carnet para hoy Notas militares

CONCIERTO.—A las seis y media, en el Retiro, por la Banda Municipal.

LATINA.—A las seis y media, estreno de la zarzuela «Los dos fantasmas».

HIPODROMO.—A las cinco y media, carreras de caballos.

PLAZA DE MADRID.—A las cinco, novillada. Seis toros de Veragua para Pablo y Marcial Lalanda.

Madre e hija, abrasadas

Córdoba, 23.—Esta mañana, a una niña de corta edad le prendió en las ropas unas llamas. Al advertirlo acudió su madre, que intentó apagar el incendio, pero tuvo la desgracia de que prendiera en sus ropas también.

Madre e hija fueron conducidas al hospital. La impresión que se tiene es, desgraciadamente, que tanto la madre como la hija habrán de fallecer.

Los maestros armeros

Acercá de la injustificada conducta que se ha observado con estos maestros armeros, nos dice uno de ellos:

Maestros armeros del Ejército, uno de los Cuerpos auxiliares que mejores servicios presta, no solamente por el conocimiento práctico de su misión, sino por la parte teórica que a este personal le exigen, pues tiene que pasar por una escuela oficial, cursar tres años en el estudio de todas aquellas materias que le pueden ser útiles para el mejor desempeño de sus funciones; como son Aritmética, Álgebra, Geometría plana y del espacio, Armería, Reseña Histórica de todas las armas de combate antiguas y modernas; Estudio de la fabricación de las armas modernas blancas, de fuego y automáticas; Estudio de la fabricación de pólvora y cartuchería mauser; Dibujo lineal, etc., etc. ¿Y saben ustedes todo esto para qué? Pues para ganar un sueldo de 2.150

pesetas anuales; es decir, lo que gana un mozo de Estado de segunda clase del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Otra de las razones que exponen es la de que habiendo sido incluidos éstos entre los Cuerpos político-militares, se les ha excluido sin razón alguna.

Una petición al vizconde de Eza

Varios padres de familia que no pudieron reunir a su tiempo, por la difíciles circunstancias actuales, la cantidad señalada para la cuota, nos ruegan solicitemos del ministro de la Guerra concele la prórroga de costumbre para que se les admita ahora la cuota reunida y fuerza de grandes privaciones.

Un personal que protesta

Tal como viene trasladamos esta queja al ministro de la Guerra:

«El día 14 del corriente se publicó en el «Diario Oficial» el aumento de sueldo a todos los Cuerpos auxiliares del Ejército. No sabemos por qué ha sido excluido el personal del Laboratorio de Sanidad Militar y las Farmacias. ¿Es que este sufrido personal no auxilia al Ejército como Intervención, Intendencia y todos los que cita dicha disposición? A juicio del señor ministro de la Guerra y de todo el Ejército no tendrá tanta importancia hacer un medicamento como extraer un oficio.

Herboso pedido, suplicado, y todo inútil. Si no mejoran nuestra situación tendremos que recurrir a procedimientos que nunca pensamos y que sería una vergüenza que un personal afecto al ministerio de la Guerra se asociara a otros elementos para defenderlo que sin causa que lo justifique le niega el señor ministro de la Guerra.»

General fallecido

En esta corte ha fallecido el general de brigada D. Luis del Llano y Puig.

Los temporeros de guerra

Los escribientes temporeros de la Sección de Ajustes y Liquidaciones de los Cuerpos disueltos del Ejército, han elevado al ministro de la Guerra una instancia pidiendo que interin se resuelva la situación definitiva de dicho personal, se les aumenten los sueldos de 1.000 y 1.500 pesetas, con descuento, que vienen percibiendo.

Una visita

Mañana viernes visitará el ministro la barriada de casas baratas de la Cooperativa del ministerio de la Guerra en Carabanchel y el Aeródromo de Cuatro Vientos.

UN PARRICIDIO

Murcia, 23.—Comunican del pueblo de Caravaca dando cuenta de un sangriento suceso desarrollado en aquel pueblo, y el cual ha causado profunda emoción en aquel vecindario.

Protagonistas de este repugnante crimen son: Concepción López Muñoz, de treinta años; su esposo, Alejandro Reina, de treinta y cinco; y una hija de este matrimonio, de pocos meses.

Aprovechando el sueño de Concepción, penetró su esposo en el dormitorio, y utilizando una navaja, le seccionó la yugular. El criminal, aterrado por el hecho, sacó una pistola que guardaba en el armario, y se suicidó, disparándose dos tiros en la sien.

El crimen fué descubierto por la hija mayor del matrimonio, la que, alerrada ante el suceso, salió reclamando auxilio. Al penetrar los vecinos, encontraron al matrimonio sobre la cama, ella con el cuello casi seccionado, y él con dos heridas en la sien derecha. Al cuerpo de la infortunada Concepción apareció abrazada y muerta una hija del matrimonio, de corta edad.

Las versiones que corren sobre las causas que motivaron el crimen son los celos injustificados que Alejandro sentía de su esposa, y los que a diario producían grandes disgustos entre los esposos.

La muerte de la niña se supone ha sido producida por asfixia, por encontrarse el cuerpo de Concepción sobre la pequeña.

En las ropas de Alejandro fué encontrada una carta al juez, dándole cuenta del crimen por él cometido.

Alemania

continúa sin Gobierno

Fracasa la coalición

Berlin, 23.—El Ministerio continúa sin constituirse y la crisis parece que ha de prolongarse todavía.

El día de ayer fué, desde el punto de vista político, muy crítico.

Los socialistas mayoritarios parecían dispuestos a aceptar un Gobierno en el que formara parte el partido popular alemán; pero el grupo demócrata, al enterarse de la decisión de los socialistas mayoritarios, publicaron una nota diciendo que no era posible constituir sobre la base proyectada un Gobierno que, investido de la confianza de la mayoría parlamentaria, pueda negociar en Spa.

Desde este momento se consideró fracasada la coalición. También el partido popular alemán publicó una nota diciendo que consideraba inaceptable la lista de ministros propuesta.

La situación parece, pues, inexplicable, y no se sabe su solución.

La Dieta Wurtemberguesa

Francfort, 23.—Telegrafían de Stuttgart a la «Gaceta de Francfort»: «Se espera la formación en Wurtemberg de una coalición del centro, demócratas y del partido popular alemán.»

La Dieta Wurtemberguesa ha elegido el martes como presidente al ex vicepresidente Walter, del centro, y vicepresidente al socialista Keil.

Hoy miércoles se celebrará la elección de presidente del Estado de Wurtemberg.

Las subsistencias en Francia

Tres especuladores detenidos

París, 23.—Tres especuladores que querían detener la baja iniciada han sido detenidos. Esos eran Emile Lecouffe, Antoine Delprat y Victor Quesenelle, grandes abastecedores de los mercados centrales.



St. Martin

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Solar peligroso
En la calle de Eguizuz, esquina a la plaza de Leganitos, hay un solar que no está vallado y es bastante profundo, por lo cual constituye un peligro para los niños que por allí juegan y los transeúntes que pasan al lado.

El agua
En esta barriada de los Cuatro Caminos, preguntan los vecinos cuál es el motivo de que no tengan agua en las casas cuando en la fuente de «Glorieta» está corriendo.

Obra de caridad
Una pobre madre, agotando de un cáncer en la matriz, y su hija, recién salida de la Maternidad, están durmiendo todas las noches en plena calle de Huerta del Bayo.

El agua de Santillana
El populoso barrio de la Guindalera es de los más castigados por la falta de agua, como casi todo el distrito de Buenavista.

Los vecinos agradecen en cuanto vale la atención de los citados propietarios y se lamentan de que no todos obran en la misma forma.

El Congreso minero
Se abre la sesión a las once de la mañana. Se lee el acta de la sesión anterior, y se aprueba sin discusión.

El compañero Bilbao propone algunas modificaciones al dictamen en el procedimiento de información.

La ponencia le contesta aclarando algunos puntos. Peña interviene, creyendo que el salario mínimo debe ser igual en todas las cuencas mineras que tengan iguales procedimientos de explotación.

Intervienen también los compañeros Calleja y Bilbao. La ponencia expone nuevos argumentos apoyando el dictamen.

Peña insiste en los expuesto y aduce nuevas razones. Francisco Domínguez se muestra partidario de lo dicho por el compañero Peña.

La ponencia aclara algunos puntos. Turiel se expresa en favor de la ponencia. Bilbao cree que las peticiones a los patronos debe hacerlas la Federación y no los Sindicatos por separado, porque piensa que la Federación representa una mayor fuerza moral.

Calleja habla exponiendo su criterio de que se está alterando el orden de la discusión. Peña presenta una enmienda, que se desecha por creer que la enmienda no reforma en nada el espíritu de la ponencia.

Se aprueba el cuarto extremo de la ponencia y se lee también el mismo extremo de la ponencia, cuyo dictamen es contrario a la propuesta de León y Palencia, en sentido de que se constituya la Federación a base de Caja central.

Interviene el compañero Bilbao en defensa de la propuesta de León y Palencia. Amador Fernández, por la ponencia, la defiende.

Se acuerda, a propuesta del presidente, que este punto pase a la ponencia de reforma de estatutos. Se pone a discusión el quinto extremo de la ponencia; ésta dictamina en el sentido de que los Sindicatos deben mantener su com-

pleta autonomía en la cuestión de peticiones a los patronos, teniendo en cuenta el precio de las subsistencias. Interviene el compañero Bilbao y le contesta la ponencia. Turiel habla en favor del dictamen, exponiendo que las alternativas del mercado de minerales influye de un modo notable en el triunfo o fracaso de las peticiones.

Bilbao aclara algunos puntos de lo antes expuesto en contra del dictamen. Le contesta Turiel, exponiendo razones y ejemplos, apoyando a la ponencia. Insiste el compañero Bilbao rebatiendo a Turiel.

Llaneza le interrumpe para hacer un aclaración. Turiel le contesta afirmando en lo dicho. El compañero Llaneza expone ejemplos en defensa del dictamen, haciendo notar la imposibilidad de hacer las peticiones de un modo general, y que sólo se pueden emplear estos procedimientos en peticiones de carácter general, como la nacionalización de minas y el Código minero.

Los partidos políticos

Centro Cultural Reformista de la Universidad
Para estimular la corriente democrática de educación civil, a que están obligadas las organizaciones de los partidos de la izquierda, y al objeto de exponer diversos temas sobre el actual momento político, la Junta directiva de este Centro ha organizado un curso de conferencias, en las que desarrollarán sus opiniones también acerca del contenido social y económico de las renovaciones europeas, entre otros los Sres. San Antonio, Vallín, Salameiro, Verdú, Bravo, Rodríguez Márquez, Ortiz Herráiz y Orellana.

Hoy jueves, a las doce de la noche, termina el plazo para que los afiliados a la Casa del Pueblo Radical recojan sus localidades para el mitin de la Zarzuela.

Escuelas y maestros

Los últimos decretos
LA LIBERTAD ha señalado muchas injusticias y equívocas de los reales decretos de 4 del actual. Que estamos en lo cierto nos lo aseguran las numerosas cartas que recibimos de los compañeros de toda España alentándonos en esta campaña pro escuelas y maestros, secundados ya por otros periódicos y Asociaciones.

Hoy vamos a señalar otra equívocación que atañe tanto al progreso de la escuela como a la dignidad del Magisterio nacional. Por el decreto de inspecciones se crean 49 plazas que se destinan a los alumnos procedentes de la Escuela Superior del Magisterio, sin reservar la tercera parte a la oposición, a tenor de lo dispuesto en el real decreto de 4 de Marzo de 1915. Y se llega a más: en el preámbulo de la referida disposición se llega a decir que son más aptos para la inspección esos alumnos que jamás vieron una escuela primaria, salvo muy pocas excepciones.

En contra de esta gran injusticia nosotros levantamos la voz, y con nosotros todo el Magisterio nacional, para decir al Sr. Esvada que si se quiere hacer un Cuerpo de inspectores aptos para la alta misión de orientar a los maestros en su trabajo y transformar las escuelas, ha de salir el personal de entre los maestros en activo, por aquello de que el maestro se forma en la escuela más que en los libros, y el mejor maestro es el mejor inspector.

Tribunal legal
La inspectora de las Escuelas de Madrid, doña Matilde García del Real, núm. 2 del escalafón general del Cuerpo, fué propuesta en el primer lugar de la lista formada por el retornado central para ocupar el cargo de vocal en las oposiciones libres para ingreso en el Magisterio nacional; pero, faltando a la ley, fue nombrada en su lugar la que ocupaba el número 2 de la citada lista y el 72 del escalafón.

Presentó al señor director general en tiempo hábil la oportuna reclamación. Todas fueron atendidas, menos la suya, y, en virtud de esto, se ha alzado ante el señor ministro, esperando que éste y el Consejo de Instrucción pública, a quien seguramente se consultará, modificarán en el sentido de la justicia el tribunal de maestras del retornado central.

Del ministerio
Se confirman en sus cargos a D. Miguel Arandás, profesor especial de música de la Normal de Tarragona; a doña Cecilia Argüés, profesora auxiliar de Ciencias de la Normal de Lérida; a D. Mario Solá, auxiliar de Letras de la Normal de Barcelona; a doña Juana Pastor, auxiliar de Letras, y a doña Rosa Cerezas, auxiliar de Laborés, de la misma Normal.

Se jubila a D. Enrique Regueras, maestro de Fornillos (Zamora), y a D. Román Sáiz, de Moodábar de San Cebrián (Burgos). Se concede permiso por treinta días a doña Benita Tejero, maestra de Casas de Cuadern (Cáceres), y a D. Alberto Garrido, de Salsón (Albacete).

El Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente en los asuntos siguientes: Dar las gracias de real orden a don Julio Castroviejo Celvo, maestro de El Rancho (Logroño); a D. Enrique Saurina y doña María Rius, maestros de San Antolín (Lérida); a doña Alfonsa Oliva Reyes, de Azuaga (Badajoz), y a doña Antonina Logo, de Lerma (Burgos).

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se cotizaron ayer con bastante irregularidad. El Interior ganó 35 céntimos; el Amortizable mantuvo sus precios, y el Exterior bajó de 10 a 50 céntimos, según las series. En los valores industriales subió el Río de la Plata tres enteros, dos y medio las Felguerras y diez el Español de Crédito.

Los Explosivos bajaron un entero y los Nortes 50 céntimos. Los francos subieron setenta céntimos. Las libras bajaron ocho céntimos; los dólares, seis, y los marcos, diez.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 28. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable emisión de 1917.

Carpetas al 4 por 100 Interior
Diferentes series... 71 60 71 90
Ayuntamiento de Madrid
Villa Madrid 1918... 92 91 50
Obligación 8 de 1914... 70
Expropiaciones Interior 5 %...
Cédulas del Embarco...
1908 (Deudas y Obras)...
Empréstito de 1914...

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Banco de España, Valores industriales (acciones), Obligaciones.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Explosivos, Resinas, La Lapina, Norte, Navieras, Sota y Aznar, Basconia, Nervión, Vasconga.

Mentidero taurino

Las corridas del Pilar y Nacional. Las torias de Santander. Emilio Méndez. De Zaragoza, y animada por numerosos aficionados—coctamos hasta treinta y tres nombres—llega a nosotros una carta pidiéndonos encarecidamente que reguemos a la Empresa de las corridas del Pilar que en la combinación de matadores se incluya al Nacional.

Allegan los aficionados que Ricardo Anlló lleva una temporada muy brillante y—razón suprema que nos parece más fuerte que todas las razones—, que es aragonés y a su tierra le debe muy poco. Creyendo de justicia la petición de los buenos aficionados zaragozanos, damos traslado de la petición a aquella Empresa, Nacional I debe torar en las fiestas del Pilar. El torero es maño y las fiestas son aragonesas.

Después de grandes trabajos y de innumerables disgustos, consecuencia lógica de inabarcables conferencias y cabaleos, se ha ultimado el cartel de las corridas de feria en la capital montañesa. El programa confeccionado es:

Día 1 de Agosto.—Juan Belmonte, Diego Mazguarán y Varellito, con toros de doña Caruena de Federico.
Días 3 y 4.—Belmonte, Varellito y Sánchez Mejías, con toros de Pablo Romero y Nardín, respectivamente.
Día 7.—Rafael Gómez, Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías, con toros de Parladé.
Día 8.—Rodolfo Gaona, Varellito y Manolo Belmonte, con toros de Guadaletas.

Emilio Méndez, el novillero madrileño que mejor campaña ha realizado durante las dos últimas temporadas; el torero en quien justamente tiene puestas muchas esperanzas la acción, lleva trazas de continuar engrandeciendo sus éxitos anteriores. Veintiséis corridas lleva torreadas en lo que va de temporada, a las que hay que sumar cuatro que fueron suspendidas por lluvia, y tiene comprometidos todos los domingos y días festivos del verano y muchos laborables. Además, tomará parte, en unión de Granero, en la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa de Santander, y toreará las tres novilladas de feria de Valencia.

REHILETE

VIDA SOCIETARIA

CIRCULO DEL SUR.—Este Circulo invita a los vecinos de los distritos del Hospital e Inclusa a una reunión, que se celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche, en la que el teniente alcalde Sr. Cordeiro da cuenta de su gestión como tal.
LA ACTIVIDAD.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria mañana viernes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio, Relatores, 24.

Reuniones en la Casa del Pueblo
Día 24.—Salón pequeño: A las diez de la mañana, Embalsadores; a las cinco de la tarde, Pan de Viena; a las ocho y media de la noche, Peones en general, y a las diez y media de la noche, Repartidores de periódicos.

Para evitar los atropellos

Lo que proponen los «chauffeurs»
La Junta directiva de la Asociación de «Chauffeurs» La Velocidad nos envió anoche un documento que dirige a la opinión pública, razonando la causa de los atropellos que ocurren en Madrid.

Después añaden los «chauffeurs»: «Para evitar los atropellos, creamos nosotros que es indispensable:

- 1.º Que se haga moderar la velocidad a los que verdaderamente corren exageradamente, aunque éstos sean señoritos y propietarios.
2.º Que por las autoridades se estreche la vigilancia para evitar sean conducidos automóviles por individuos indocumentados e inexpertos, accediendo a la demanda formulada por nosotros al ministro de la Gobernación para que nosotros seamos los primeros en vigilarlos.
3.º Que no se concedan «cartets» por recomendación, sino solamente a quienes demuestren aptitudes, en un examen con intervención de los verdaderos profesionales, como así tenemos reclamado al Ayuntamiento, no permitiéndose en modo alguno circular por Madrid a quienes no estén experimentados en la conducción.
4.º Organizar la circulación de las calles, de la misma forma que lo están en otras capitales de Europa. Acostumbrando al público a solo transitar por las aceras, pues en éstas no se cometen nunca atropellos; no saliendo de ellas más que en los sitios indicados para cruzar las calles, que las autoridades marcarán.
5.º Que esté un guardia en los sitios de mayor circulación para parar los coches, dejando paso a las personas, y detener a éstas para que circulen los carruajes, no permitiendo tertulias en medio de las calles.
6.º Que las autoridades se ocupen de «verdad» en no permitir a los chicos en las traseras de los carruajes, ni ir a las personas en los estribos y topes de los tranvías, esperando el público a éstos en las aceras y no aglomeradas en medio del arroyo.
7.º Que las autoridades no permitan más que la entrada a los carruajes por un lado en aquellas calles estrechas y de mucha circulación.
8.º Que el público en general procure llevar la acera de la derecha, pues como los carruajes llevan la izquierda, cuando el transeúnte se decide a cruzar, verá de frente el carruaje y se podrá evitar el accidente.
Si el público sensato y razonable, a quien apelamos, nos presta su concurso y nos ayuda, nosotros haremos, en bien de todos, lo que humanamente se puede hacer para que no se nos pueda culpar, con razón, de que no ponemos los medios para evitar los atropellos.—La Junta directiva.»

Una circular de la Dirección general de Seguridad
El director de Seguridad dictó ayer una disposición encaminada a regular la circulación de automóviles y moderando su velocidad por el interior de las poblaciones, que si hará pública hoy.

En la circular se establecen las reglas que han de ajustarse los «chauffeurs» y se marcan las sanciones en que incurrirán los contraventores.
Mañana publicaremos íntegra dicha disposición.

La crisis del Gobierno polaco

El socialista Witoz se encarga de formar Gabinete
Varsovia, 10 (Retrasado en la transmisión).—El «leader» socialista Witoz ha sido encargado de formar Gobierno.

Notas postales y telegráficas

CORREOS
Exámenes
Ayer fueron aprobados los señores siguientes:

Primer tribunal del primer ejercicio.—1.562, Pedro Pascual de la Llana, 10/30; 1.570, Enrique Pavia del Castillo, 14/50; 1.600 bis, Lázaro Pérez de Alba, 10/15; 1.614, Quintín Pérez Lieñana, 10/00; 1.634, Manuel Peris Leder, 14/60; 1.818, Luis Rodríguez Ribas, 11/30; 1.840, Salvador Romero Estrada, 12/61; 1.904, Enrique Sagü Lilián, 11/50; 1.910, Luis Salameiro, 14/42; 1.918, Juan A. Sanuiter Lacasta, 10/00; 1.956, Luis Sánchez Valdepeñas, 11/35; 1.962, Gregorio Sangar del Cerro, 10/45; 2.006, Leoncio Segura García, 12/80; 2.032, Pedro Solves Sapena, 11/32.

Segundo tribunal del segundo ejercicio.—148, Antonio Balanza Ramirez, 14/90; 306, Carlos Cardiel Pujarte, 13/10; 422, Joaquín Crespo Eguro, 10/25; 538, Herminio Fernández Blanco, 12/68; 654, Alejandro Gallo Garro, 14/08.

Tercer ejercicio, primer tribunal.—1.055, Fortunato Pérez Noblejas, 16/73.

Segundo tribunal.—3, Francisco Abellán García, 11/50; 58, Antonio Arpas Obrador, 11/27; 79, Jesús Arrecubieta Otaño, 12/69; 72, Luis Arregui Martínez, 12/97; 76, Antonio Arroyo Martín, 11/43; 78 bis, Sabino Ascorve Narce, 10/18; 86, José Asunción Pellicer, 10/84; 90, José Aycart Terraza, 10/34; 116, Santiago Böcker Castaño, 10/43; 128, Juan Benítez Leña, 10/18; 134, Manuel Berdusco Paredes, 10/09; 136, Francisco Berenguer Esquerdo, 10/03.

Tercer llamamiento
Por la Dirección general de Correos se ha fijado al público un aviso, en el que se pone en conocimiento de los opositores que solicitaron tomar parte en los ejercicios de examen previo, y que no concurren a los dos primeros llamamientos, que en virtud de real orden de 22 del actual, se les concede un tercero, siempre que en instancia documentada lo soliciten del tribunal respectivo, hasta el día 28, a las dos de la tarde, en el negociado de Estadística de la Dirección general.

Asimismo se hace saber que los exámenes darán comienzo el día 30, a las ocho y media de la mañana, en el local de costumbre.
EMERODROMO

La becerrada de los conductores de automóviles

Con un lleno rebosante, como corresponde al precio de las localidades, que eran gratuitas, se celebró ayer mañana la becerrada de los conductores de automóviles.

Los cuatro becerreros fueron a manos de Jesús L. Gómez, Roque Iglesias y Galo Mateos, matando dos Gómez, porque uno de los anunciados se «rajó».

Ninguno de los matadores de los becerreros sobresalió, aunque cumplieron su compromiso. Hubo una nube de toreros y otra de espontáneos de todas edades, que iban siendo retirados del redondel con la constante protesta del «respetable», que se olvidó de que eran invitados y que los toreros pagaban los gastos para divertirse.

Las presidentas, unas cuantas chiquillas monimas, asesoradas por el redactor de «La Correspondencia» Sr. Sánchez de León, fueron paseadas por el redondel en unos automóviles, obsequiando a los espectadores con flores y caramelos. Dirigieron la lidia los novilleros Adolfo Guerra y Carlos Gómez, que sudaron de firme. Durante la lidia constituyó un espectáculo pintoresco la lluvia de papellitos anunciando la cubierta Nacional.

LA ESCASEZ DE PAPEL

Castellón, 23.—La carestía y escasez del papel amenaza con el cierre de todos los establecimientos tipográficos. Anoche se reunieron patronos y obreros en la Sociedad y acordaron telegrafiar a la asamblea de la Federación Gráfica que se celebra actualmente en Madrid, indicando la necesidad de que visiten al ministro del Trabajo, pidiéndole el envío inmediato de papel para el paro forzoso de algunos millares de obreros.

Un asesino que vende helados

Cádiz, 23.—En esta capital hay un sujeto, vendedor ambulante de helados, llamado José Sánchez Gómez. Por coincidencias supo la Guardia civil que Pepe, el de los helados, era un pájaro de cuenta, que andaba huido de la justicia, y que se dedicaba a vender helados para despistar. Detenido por la Guardia civil, se comprobó que es natural de Dilla, que se hace pasar por Manuel Galera y que es el que en dicho pueblo asesinó a Serafín Fournoti, dueño de un café.

La esposa de José ha confesado el delito del marido. Ha ingresado en la cárcel.

PARISIANA

Casino-Varietés
Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta excéntrica JAZZ BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard.

Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, brillante Super-tango.

SERVICIO DE COCHES Y AUTOMOVILES
Tranvías números 22, 27, 39 y 41

NOTICIAS

Un banquete

El Montepío Comercial e Industrial Madrileño celebró anoche en el café Inglés un banquete en conmemoración del nombramiento de presidente de honor a favor del administrador de Teléfonos, D. Antonio Samper Flores. A la fiesta, que tuvo un carácter íntimo, asistieron todos los socios que pertenecieron a la Directiva durante la presidencia efectiva del citado Sr. Samper.

Nueva doctora

Ha verificado el ejercicio del grado de doctora en Medicina y Cirugía, de la Universidad Central, la señorita Francisca Medina y Verdeja, discípula del ilustre catedrático y decano de dicha Facultad, el doctor Recasens, presentando para ello una notable Memoria en la que desarrolla el siguiente interesante tema: «Importancia ginecológica de la aplicación terapéutica del radio en los procesos neoplásicos», obteniendo por unanimidad la calificación de sobresaliente.

Dedicamos a la señorita Medina y Verdeja nuestra sincera enhorabuena por su brillante éxito.

Banquete a Ballesteros de Martos

Con motivo de la publicación del libro «Artistas españoles contemporáneos», se le ofrece a Ballesteros de Martos una comida mañana viernes, a las nueve de la noche, en el Ideal Retiro. Las tarjetas, al precio de 12 pesetas, se expenden en el Circulo de Bellas Artes, Ideal Retiro y librerías de Fe y de Yagües, hasta las doce de la mañana del mismo día.

Una boda

Mañana viernes contraerá matrimonio en la iglesia del Salvador y San Nicolás la bellísima señorita Juanita Flores García, hija de nuestro estimado amigo D. Francisco Flores, con el conocido propietario D. Ramón Méndez Roselló.

Mañana viernes, a las siete de la tarde, doña Isabel Oyarzabal de Pañencia (Beatriz Galindo), delegada del Consejo Supremo Feminista de España en el Congreso de Ginebra, hará interesante relación de cuanto se relaciona con el celebrado Congreso, proyectándose fotografías de varios grupos, entre ellos los de las niñas, mahometanas, etc., que han asistido a dicho acto. Las personas que no dispongan de invitación pueden solicitarla de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas, Barquillo, 4.

Han terminado con satisfactorio resultado las gestiones iniciadas por la «Cooperativa de La Viña» para transigir la cuestión litigiosa que sostenía desde hace varios años con su antiguo presidente, D. Genaro Marcos Cerrudo, habiéndose otorgado la correspondiente escritura de transacción, en la que quedan zanjadas y liquidadas en definitiva las cuentas pendientes entre ambas partes, las cuales reconocen expresamente su recíproca honorabilidad.

A partir del próximo día 25 del actual, las horas de asistencia a las oficinas de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte serán de siete a trece, y las de Caja, de nueve a doce.

Durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, y como en años anteriores, las horas de oficina de la Inspección principal de la Compañía Internacional de Coches-Camión, Alfonso XI, número 2, serán de ocho a catorce.

Las horas del despacho de billetes de la misma Compañía, Alcalá, 62, continuarán siendo las actuales: de nueve a trece y de quince a dieciocho.

CIRCULO ARAGONES

Han terminado en esta Sociedad, con gran brillantez, los exámenes que, con la asistencia de D. Antonio Royo Villanova, se han verificado de las diferentes materias que componen el plan de enseñanza. Plácemes merece la labor de la Junta di-

rectiva de este importante Centro regional, que con tanto acierto y perseverancia viene preocupándose de cuanto con la enseñanza se relaciona.

Este Circulo, constituido por aragoneses y amantes de Aragón, sostiene clases de francés, declamación, solfeo y piano, aritmética y contabilidad, caligrafía, mecanografía y taquígrafía, corte y confección, párvulos y primaria, contando con un plantel de profesores que la coloca a la altura de la mejor Sociedad cultural.

En breve se procederá al reparto de premios, acto que presidirá el Sr. Royo Villanova.

Asociación Matritense de Caridad

En la última sesión celebrada por la Comisión Central Ejecutiva, bajo la presidencia del Sr. García Molinas, se concedieron 41 socorros domiciliarios importantes 930 pesetas y el asilamiento a doce mendigos vergonzantes.

Se acordó aumentar a 15.000 pesetas mensuales la subvención que se entrega al alcalde para gastos de mendicidad en el campamento de las Yserías y se concedieron donativos de 5.000 pesetas al Patronato de Enfermos y de 2.500 a las Escuelas Salesianas y Asilo de Porta Celii.

Las colonias escolares

Los profesores del Colegio de Alfonso XIII (sito en el barrio de Gutenberg) han propuesto para ir a las colonias escolares a los niños de sus respectivas clases que consideraban lo necesitaban. Fueron a reconocimiento, y los médicos vieron que, efectivamente, aquellos niños necesitaban salir de Madrid a baños y respirar aires puros. Como desgraciadamente fueron más los necesitados que los favorecidos en el sorteo, que legalmente se verificó en el Ayuntamiento, ahora se da el triste caso (de la influencia) que, pasando por encima de todo, ya a dichas colonias algún niño que no es pobre ni tampoco está enfermo y no le tocó en sorteo.

Considerando que este es un abuso, con daño de tercero, llamamos la atención de quien corresponda.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que celebrará en el Retiro, hoy jueves, a las seis y media de la tarde: «L'Entrée de la Murta», Giner.—Largo de la sinfonía del «Nuevo Mundo», Dvorak.—«Célere tarantela», Gottschalk.—«Canto de las hijas del Rhin» (fragmento del «Caso de los Dioses»), Wagner.—«Jota de la zarzuela «Miguel Andrés», Larregia.

La reconstrucción de Lila

La Embajada de la República francesa en Madrid ha comunicado al ministerio de Estado que se ha abierto un concurso público entre súbditos de los países aliados o pertenecientes a la Sociedad de Naciones, para adoptar un plan de arreglo, embellecimiento y ampliación de la ciudad de Lila, conforme a las leyes francesas de 5 de Abril de 1884 y 24 de Marzo de 1919.

Se podrán presentar proyectos hasta el 15 de Octubre próximo, y los arquitectos artistas que deseen tomar parte en el concurso podrán adquirir en la Dirección de los trabajos municipales de la ciudad de Lila (Hotel de Ville) el programa del mismo y los documentos anejos, previo el pago de 300 francos, de los cuales se devolverán 150 a los que realmente acudan como concursantes.

También se enviarán por correo a todos los que se dirijan por carta al alcalde de la ciudad y remitan en un cheque la suma indicada.

El Jurado distribuirá entre los autores de los proyectos 128.000 francos, divididos en premios, que variarán entre 3.000 y 30.000 francos.

PAGOS EN LA DEUDA

Días del 23 al 26

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, Atocha, 15, se verifiquen en la presente semana los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Pagos de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de Octubre de 1915, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900 correspondientes a los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 5 por 100 interior, emisión de 30 de Diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de Julio de 1900, hasta el número 27.334.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 30 de Marzo de 1912, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.692 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda exterior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de Agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de Marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos con arreglo a la real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de Idem Id. de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.711.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta con cupón del 41 al 80, hasta el número 1.181.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de Julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.566.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes no incurridos en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de Julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de Julio de 1883 y anteriores a Julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción.

Correo de teatros

APOLO.—Hoy jueves, a las seis y tres cuartos, sección vermuth, y a las diez y tres cuartos, se representará el sainete lírico en dos actos, de Arniches y Trigueros, música de Calleja y Estremera, *El conde de Lavapiés o No hay fuerza contra la astucia*, estrenado el martes con gran éxito.

LATINA.—Hoy jueves, en la primera sección de la tarde, estrenará la notable com-

pañía de García Eñáñez la zarzuela en un acto y tres cuadros titulada *Los dos furiosos*, original de D. Rafael A. Castilla y don Anibal Prado, música del maestro Mira.

Completamente restablecida la lindísima y notable triple Isabelita Clemente, reanudará sus tareas en este teatro mañana viernes, interpretando la obra *La pelusa*, uno de sus mayores éxitos.

Felicitemos a la gentil Isabelita, celebrando muy de veras su restablecimiento.

FUENCARRAL.—Como era de esperar, ya que la firma de Diego San José y Enrique Roayo era suficiente garantía para asegurar el éxito de la obra, *La tragedia del bufón* ha tenido un estreno del que pueden estar satisfechísimos sus autores.

Cierto es que mucho ha contribuido para ello la labor de la brillante compañía que dirige Emilio Portes. Con compañías como ésta, lo bueno nunca puede fracasar.

SI USTED LLEVA su familia a Metro Cine, se lo agradecerán y en salud lo ganarán. ¡Aquello es delicioso! (Cuatro Caminos, junto estación Metro.) Cine y Variedades.

LUIS ESTEBO EN MADRID CINEMA.—Sigue este genial artista haciendo las delicias del público con su refinada gracia, en unión de la Cibele. Cada día se presenta con nuevo repertorio y es más celebrado.

También Luisita Esteso, la pequeña estrella, es aplaudidísima en sus preciosas creaciones.

Hoy, debut de la bellísima bailarina Custodia Romero y el afamado guitarrista Andrés Heredia.—Butaca, tarde, 30 céntimos; noche, 50 céntimos.

CIRCO HIPODROMO.—Hoy jueves, a las seis y media, se celebrará la tercera matinee infantil, obsequiando a los niños con montar en los preciosos caballitos enanos. Grandioso éxito de Zizine, el mejor saltador del mundo, cada día más aplaudido del público, y mis Mary, en sus difíciles y arriesgados trabajos en el trapecio en equilibrio, y a las diez y media, función de gran gala, tomando parte Zizine, mis Mary y la familia Frediani, que tanto éxito ha obtenido tanto aquí como en el extranjero, completando el programa toda la compañía de atracciones.

PEDRO DE REPIDE El maleficio de la U NOVELA

Gran éxito de librería.—Precio, 4'50 pesetas

CASA NOVALES

Barquillo, 17 :: Sastrería

TARIFA DE PRECIOS

Trajes de hilo para caballero.....	70 pesetas
Trajes de lana.....	90 "
Trajes de lana superior.....	125 "
Trajes de estambre extra.....	150 "
Trajes lana y estambre inglés.....	175 "
Trajes blancos para niño.....	25 "
Uniformes de hilo.....	70 "
Uniformes paño de Béjar.....	140 "
Uniformes vicuña, superior.....	125 "

Antes de encargar sus prendas compare con otras estas tarifas, sin olvidar la superioridad de nuestros trabajos.

Barquillo, 17 :: T. 2906 M.

CAMIONES

Se venden SEIS camiones «PEERLESS» de CINCO toneladas, motores nuevos. Para precios y detalles dirigirse a

C. E. SPARTAN, Pedro Egeña, 2, primero izquierda. SAN SEBASTIAN.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—La Natividad de San Juan Bautista; Santos Fausto, Orenio, Fermín, Ciriaco, Agliberto y Longino, mártires; Santos Simplicio, Teodolfo y Juan Teresto, confesores.

La misa y oficio son de la Natividad de San Juan Bautista, con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; a las

ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis, ejercicio y procesión de reserva.

Visita de la *Coria de María*.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de Paz en San Isidro; de María Auxiliadora en su iglesia, o de la Paz y Gozos en San Martín.

Esíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Ramón Nonnato.

OCURRENCIAS

—Ha cometido usted una injusticia con mi hijo al no aprobarle en Geografía.

—Pero, hombre, ¿cómo lo había de aprobar si me dijo que Toledo era puerto de mar? —Y qué, ¿no lo es?

—¿Es casado el procesado?

—Sí, señor.

—¿Con prole?

—No; con Robustiana.

—Hombre, con prole quiere decir con hijos.

—Entonces sí; tengo un prole y una prola.

ESPECTACULOS PARA HOY

CENTRO.—A las diez y media, Amor a obscuras y La tragedia de La Viña o El que no come laaña.

REINA VICTORIA.—A las seis y tres cuartos, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, El as y cuplés por la señorita Consuelo Hidalgo.

APOLO.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, El conde de Lavapiés o No hay fuerza contra la astucia.

COLISEO IMPERIAL.—A las diez y media, ¿Tienen razón las mujeres?

NOVEDADES.—A las seis y media, Los restauradores.—A las diez y media, La niña de los besos.—A las siete y tres cuartos, El viaje de la vida.—A las doce, El secreto de la Cibele.

LATINA.—A las seis y tres cuartos, Los dos fantasmas.—A las ocho, Lo que a usted no le importa.—A las diez y media, Perico de Aranjuez.—A las once y tres cuartos, La corte de Faraón.

FUENCARRAL.—A las seis, El orgullo de Albacete.—A las diez, La tragedia del bufón.

CIRCO W. PARISH.—A las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, grandiosas funciones tomando parte toda la compañía internacional de circo que dirige L. Parish.

CIRCO HIPODROMO, Atocha, 60.—A las seis y cuarto y a las diez y media, grandes funciones por toda la compañía que dirige Mr. Frediani.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las siete y a las diez y media de la noche. Conchita Pérez, Consuelo Reyes, Loreto Vega, gran éxito de la Alondra, éxito inmenso de Ofelia de Aragón, acompañada de su gran rondalla aragonesa.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las siete y cuarto y a las once.—Butaca, 2 pesetas.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las seis; noche, a las diez.—Magnífico y colosal programa. Curiosidades de la vida (nueva, muy curiosa), estreno de Entre el amor y la amistad (intenso drama americano en 4 partes, por el gran actor Tom Moore), estreno de La muñeca de Francia (por la colosal artista niña Osborne y su gracioso negrito) y éxito colosal de Las hazañas del submarino U-35.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Sección continua desde las cinco de la tarde. Colosal programa de estrenos. Una idea feliz (preciosa comedia en cuatro partes), El águila (colosal drama americano), éxito de La aventurera y estreno de Actualidades Gaudmont (muy interesante).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de La hija del Jerife (cine-drama americano), estreno de Casimiro, profesor (comedia cómica marca Mac Sennet, 2 partes), El amante de la luna (jornada 3, final, 3 partes, último día) y otros estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 96

LA ENCANTADORA

POR

Emilio Richebourg

—Anteayer mañana —prosiguió el capitán—, Santiago y la pobre madre fueron a ver al niño... Si hubierais permanecido a su lado unos minutos más, os hubierais encontrado todos; pero os vieron pasar en el coche, y la joven reconoció a Mauricio. Por mí ha sabido luego Santiago que éste se casaba con la princesa Ramidoff, y esta mañana, hace apenas una hora, Santiago ha ido a ver a Mauricio para interceder por la madre y por el hijo, y yo venía a lo mismo, a interesar por ella a la princesa Ramidoff, bien ignorante de que la causa estaba ganada de antemano.

La princesa dejó escapar un sordo gemido, y bajó la cabeza.

—A pesar de la conciencia de mi relato, éste ha debido interesaros, y el desenlace os interesará todavía más. La joven de quien se trata ha nacido en mi misma aldea; un día, por una conversación que sorprendió, supo que una hermana a quien creía ahogada, vivía y habitaba en París... —Dios mío! —exclamó Susana levantando bruscamente la cabeza.

—No pidió consejo más que a su corazón, ardiendo en deseos de abrazar a su herma-

na, salió furtivamente de la granja, donde todo el mundo la quería... —Georgina! ¡Georgina! —exclamó la princesa con acento ronco.

—Llegó a París, donde le dijeron que el barón de Manoise habla muerto, donde le arrojaron como un insulto al rostro el nombre execrado de Andrea la Encantadora...

La princesa se dejó caer sobre una silla.

—Y arrojada brutalmente del palacio Manoise, la pobre niña vagaba por las calles de París, desesperada, cuando la Providencia colocó a Santiago Sartre en su camino, y gracias a él, vuestra desgraciada hermana ha tenido que comer.

—Ah! ¡El cielo y la tierra me maldicen! Y lanzándose hacia el joven y sujetando con violencia su brazo, dijo:

—¿Dónde está Georgina? ¿Dónde está mi hermana?

Recordó entonces el capitán que habla guardado en el bolsillo el papel con las señas que le había dado Maneta; se lo entregó a Susana, que leyó rápidamente: «Calle Galaude, número 23», y guardándole en su seno, tiró del cordón de la campanilla con mano febril.

Al punto apareció Lucía.

—Pronto, mi chal, mi sombrero! ¡Pronto!

—¿Va a salir la señora? ¿Mando enganchar?

—No, eso sería muy largo; tomaré un coche de plaza.

La camarera salió a buscar lo que había pedido su señora.

—¿Vais a ver a vuestra hermana? —exclamó Jorge.

—Sí. ¡Voy a consolarla, si puedo, o a llorar con ella!

Y acercándose al joven, dijo con amargura:

—Razón teniais al asegurar que vuestra

causa estaba ganada. La dicha debe ser para ella; la desesperación, para mí.

—¿Qué contáis hacer? —No lo sé; me marcharé lejos, muy lejos, donde no volváis a oír hablar de mí... Dentro de algunos días, monsieur Raynal, dejaré a París y habré sufrido ya lo bastante para merecer vuestro perdón y el de los otros.

—Desde el momento en que renunciáis a Mauricio y hacéis la dicha de vuestra hermana, el mío le tenéis ya: os perdono, Susana.

—¡Gracias, gracias! ¡Vos me hacéis fuerte para el sacrificio!

La camarera reapareció, la princesa se puso el sombrero, Luisa, inquieta, le colocó un chal sobre los hombros, y la princesa y el capitán salieron a un mismo tiempo del palacio.

Mientras la primera se dirigía hacia los Campos Eliseos para tomar un carruaje, Jorge Raynal volvió a entrar en el palacio Vermont. Encontró a Maneta y a Mauricio en la misma estancia en que los había dejado, porque al verle sufrir, la buena Maneta no se había separado de él, y dirigía a su corazón palabras eflorescentes para consolarle, escuchando él, sombrío y meditabundo, sin fuerzas para tomar una resolución.

Al ver entrar a Jorge, Maneta se adelantó y le dijo:

—Desde que nos has dejado hago esfuerzos inútiles para calmar su dolor; no habla y diríase que no tiene voluntad ni pensamiento.

—Yo seré más dichoso que vos.

—La herida que ha recibido en el corazón es profunda.

—Yo traigo el bálsamo para curarle —dijo el capitán sonriendo.

Y acercándose a Mauricio le sacudió dulcemente, exclamando:

—Mauricio, despierta.

El joven se estremeció, fijó en Jorge una mirada sombría, y dijo:

—¿Qué me quieres? —Curarte. Basta de abatimiento. Acuérdate de que eres hombre... ¡En pie, Mauricio, en pie!

El joven obedeció como un autómatas.

—Ahora, escucha y responde: ¿Qué hiciste del manuscrito del marqués de Sombreuil?

El joven señaló a su biblioteca, y dijo:

—Ahí está en un cajón.

—Pues bien; es preciso que te leas. Sufrés, y aquella lectura dará alguna calma a tu espíritu.

—No te comprendo.

—Mauricio, hace algunos años había en París una mujer funesta, cuya mirada trastornaba, cuya sonrisa enloquecía. Aquella mujer se llamaba Andrea la Encantadora...

—¿Por qué me hablas de esa mujer?

—Porque, como el del marqués de Sombreuil, hoy tu corazón es presa del vértigo, porque lo que tú sientes no es amor, es una pérdida embriaguez, una fascinación...

—¡Basta! ¡Basta! No te permito compararte tan insignia. La princesa Ramidoff no puede igualarse a...

—Acaba; ¿no puede igualarse con Andrea la Encantadora? ¿Qué dirás al saber que Andrea la Encantadora ha vuelto a París y se llama la princesa Ramidoff?

—¿Jorge, qué has dicho? —exclamó Maneta.

—La verdad.

Mauricio lanzó un gemido y cayó en una silla, exclamando con ronco acento:

—Andrea la Encantadora!

—Sí; he reconocido a Susana Vernier; la he exigido que renuncie a Mauricio...

—¿Y entonces? —Dentro de algunos días habrá salido de París.

—¿Le has hablado de su hermana?

—Sí.

—¿Y se ha conmovido?

</

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas escuelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

PRECIO: UNA PESETA LINEA

Don Bonifacio Fernandez y Diaz falleció ayer. Sus desconsolados hijos...

Don Fernando Cobas Pérez falleció ayer. Su esposa, doña Dolores Fernández...

Doña Ramona Prieto y Portilla falleció ayer. Sus hijos, don Manuel, doña Luisa...

VIROTYPE Máquina de escribir de bolsillo; peso, 450 gramos; precio, 90 pesetas...

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Se cura únicamente con EPITELIOL...

R.M.S.P. & P.S.N.C. La Mala Real del Inglesa Pacifico. Salidas para América del Sur...

CARNES WEDDEL, S. A. Carne congelada. Precio: 1.ª clase, 4 pesetas kilo...

EL FERROCARRIL CALZADOS MAGDALENA, 24. Esta casa tiene calzados a precio menor...

LIBROS DE GRAN EXITO. JOSE TORAL POEMAS EN PROSA...

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio...

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UÑAS GORDAS. La crema ESCUELA LOSADA...

PENSION LEVANTE. Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas...

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS. Antigripal Semerga, cura A gripe...

COMADRONAS MANICURAS. Partos Juana Molina. Partos Ex profesora...

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR...

SALDOS Y LIQUIDACIONES. Gran liquidación sombreros señora...

VENTAS. Colares viento/contado y plazos. Vendo todos los muebles...

ALQUILERES. Madre e hija alquilan habitaciones exteriores...

COMPRAS. Compra botellas, tres pesetas docena...

ENSEÑANZAS. Telegrafista con título maestro superior...

MOTOCICLETAS. El mejor taller de reparaciones...

VENTAS. Bicycleta urgente venta por ausencia...